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Vajon sejtette a pörge ka -
lapos, bakon ülô kocsis, 
hogy milyen épület elôtt 
ha   ladt el? Bár az Állami 
Pol  gári Leányiskola fel-

ira  tot naponta látta, ám kétséges, hogy a 
Her  cules Testgyakorlati Közlöny tudósí-
tását ol  vasta volna a falakon belül megtar-
tott ala  kuló ülésrôl, amelynek célja a „fi- 
és leány   gyermekek testi nevelése, a tor ná-
zás szélesebb körben való terjesztése” volt. 
Az új tornaegylet megválasztott elnöke – 
aki fô  városi zenetanárként nyaralni járt 
Új  pest re –, rögtön a tettek mezejére lé -
pett, lelkesen szervezett, sôt, hamarosan 
nép szerû sport  indulót komponált.

Alig száradt meg a tinta az alapító 
okiraton, máris látványos tornabemutatót 
és hajnalig tartó táncmulatságot rendeztek 
Fenka Pista muzsikájával a palotai park-
vendéglôben, a bevételt leendô tornacsar-
nokukra szánva. Ekkor még mit sem tud-
hatott az UTE születésérôl az egylet ké -
sôbbi tevékeny elnöke, aki serdülôként 
már rúgta a bôrt a lila-fehér mezes futball-
klubban. Majd az új évszázadban sorra 
re  alizálta álmait: a 100 méteres verseny-
uszodát, az impozáns stadiont, a modern 
kerékpárpályát; országos hírnevet szerezve 
egyletének. Bizony, 1885-ben a piacra 
né      zô iskola falai máig feledhetetlen el -
szánt ság tanúi voltak!  � Kôrös Márta
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„Torna-egylet Újpesten. Az 
újpesti torna-egylet e hó 16-án 
tartotta alakuló közgyûlését. 
Elnökké közfelkiáltással Goll 
János, alelnökké Gyôri Farkas 

Gyula, titkárrá Kiss Béla, pénztárossá Bieber 
Aladár, ellenôrré Dokuly Lajos, szertárossá 
Bolla János, ügyésszé dr. Rosé Gyula és 
egyleti orvossá dr. Molnár József, torna-
tanítókká: Berényi Antal, Erschinger János és 
Schwarz Henrik választottak meg. Ör -
vendhetünk, hogy ugyszólva fôvárosunkban 
ismét egy torna-egylet alakult. Az új egylet 
életrevalóságáról tanúskodik a jövô hóban 
rendezendô dísztornázás is, mely bizonnyal 
sikerülni fog. A fôvárosi torna-egyletek tagjai 
közül bizonnyal számosan fognak kimenni ez 
Újpesten elsô egyleti dísztornára.” (Herkules, 
1885. június 30.)

 „Az újpesti torna egylet elsô dísz-
tornája páratlan szép eredménnyel folyt le e 
hó 4-én. A palotai parkvendéglô kertjében az 
árnyas padsorokat díszes közönség töltötte 
meg, míg a nagy szabadtéren 50-nél több 
tornász mutatta be a szép gyakorlatait. A fel-
vonulás és szabadgyakorlatok ugyanazok 
voltak és ugyanoly módon folytak le, mint az 
országos tornaünnepélyen, sôt, valljuk be 
mindjárt, hogy sokkal egybevágóbban. A ve -
zénylést maga a fáradhatatlan elnök, Goll 
János vezette, oly energiával, mely átragadt 
minden tornászra. A csapattornázásban az 
újpestiek nyújtón és korláton, a vendégek a 
pesti és budai egyletektôl lovon, a növendé-
kek (18-an) ugrószeren tornáztak. (Az ugró 
mérczék rosszak és madzagon ugornak át, mi 
sokszor veszélyes is.) A nyújtó-szabadtor-
názásban különösen gyönyörködött a közön-
ség. Szép gyakorlatokat végeztek Berényi 
Antal, Arnold Róbert, Szarka Manó, Broozer 
Mór, Pozdech Gyula, Erschinger János, 
Schwarz Henrik, Kossuth Péter stb. A nyújtó 
tornázás után a tornászok futólépésben kivo-
nultak és egy óra múlva már a tánctéren tün-
tették ki ügyességüket. A mulatság csapongó 
jó kedvben éjfélen túl is tartott még.” (Her-
kules, 1885. július 14.)

„Népünnepély. Az újpesti tornaegylet 
javára e hó 15-én mind anyagilag, mind a mu -
latság szempontjából sikerült népünnepélyt 
tartottak a rákospalotai parkban, melynek 
helyiségei és utai ez alkalomra zászlók és 
színes lámpákkal igen szépen voltak díszítve. 
Az ígért mûsor ugyan némi változást szenve-
dett, amennyiben katonai zenekar helyett 
hadastyánok játszottak, a kisorsolásra szánt 
tüzes csikó helyett pedig jámbor szamarat ka -
pott a szerencsés nyerô, de a rendezôség azt 
mondta, hogy ez is csak a közönség meglepe-
tése miatt volt így! A tágas mulatóhely már 
délután tele volt a mulatni vágyók nagy tö -
megével, s a változatos és bohókás látniva-
lókon lehetett is mulatni, nevetni. A mûsor 
elôrésze, a hangverseny eléggé sikerült, míg 
teljes elismerés illeti a Brozorád Gyula szob-
rász által rendezett élôképeket, melyek egyike 
Munkácsynak »Az újoncozás« címû fest-
ményét állítá elénk megfelelô képben, a má -
sodik pedig az ismert francia festményt  
»Az utolért szökevényeket« ábrázolta és  
a sok nôalak ügyes elhelyezése által hatott. 
Nevettetôül a zsákfutás szolgált, melyben hat 
fiú vergôdött a jutalomért, majd színdarab 
kö   vetkezett. Murainak »Egy bírósági jele-
nete,« melyet összevágóan és élénken adtak 
elô s az ügyes mozgásban Cselényi Ilona és 
Szalay Margit kisasszonyok tûntek ki. Az 
alkony beálltával Zartl László tûzijátékot ren-
dezett, melyben a sok színû tûz-karika és a 
»Vezúv kitörése« igazán meglepô szép lát-
ványt nyújtottak, s érdekes ponttal zárták be a 
látnivalók sorát. Az ünnepély fômozzanata 
azonban mégis a táncteremben játszódott le, 
hol Fenka Pista jó zenéje mellett hajnalig 
táncolt a fiatalság. […] A mulatság másfélszáz 
frtot juttatott az új, de életre való újpesti 
torna-egyletnek.” (Fôvárosi Lapok, 1885. 
augusztus 18.)

„Az újpesti torna-egyesület alapsza-
bályai, a m. kir. belügyministerium által, f. évi 
49,880. szám alatt, a bemutatási záradékkal 
elláttattak.” (Budapesti Közlöny, 1885. 
szeptember 23.)

(Összeállította: Lôrincz Róbert)

Torna Egylet Újpesten
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Wolfner Lajos bôrgyáros, az 
Újpestért és Magyarországért 
kifejtett tevékenysége elisme-
ré  seként 1904-ben magyar ne -
mes séget kapott az uralko dó-

tól. Az „ujpesti” nemesi elônevet gyermekei, 
köztük legkisebb fia, az 1868-ban született 
Gyula is viselhette. 

Lajos és három idôsebb fia (József, 
Nándor és Tivadar) hozzáértése és szorgalma 
révén a XIX. század végére az újpesti Wolfner 
bôrgyár igen tisztes jólétet teremtett az egész 
család számára; az elsô világháború idejére  
a Wolfnerek az ország leggazdagabb famíliái 
kö  zé kerültek.

Gyula a gyár társtulajdonosa lett a 
báty jai mellett. Az ô haláluk után két unoka-
öccse, András és György, majd a saját fia, 
Lász ló vette át a stafétabotot, így Gyulának 
megadatott, hogy a gyár ügyei mellett bôsé-
gesen áldozhasson a kedvteléseire. Érdeklô dé-
se a magyar képzô-, ipar- és népmûvészet felé 
fordult. A századforduló táján kezdte tu  datosan 

gyûjteni a magyar festményeket, ké  sôbb a 
kerámiákat és a népmûvészeti munkákat.

A kezdetektôl a lakásmúzeumig
Wolfner festménygyûjteménye rövid idô alatt 
ismertté vált a hozzáértôk körében. 1909-ben 
még a New York palotában lakott, amikor 
Karl von Piloty festômûvész müncheni em-
lékkiállítására tôle is elkérték a mester tanít-
ványainak munkáit. A gyûjteményébôl kiköl-
csönzött Szinyei Merse Pál, Benczúr Gyula, 
Székely Bertalan festmények nagy sikert arat-
tak német földön. 

A kiválóan sikerült nemzetközi bemu-
tatkozás szárnyakat adott a gyûjtônek, aki 
nemcsak vásárolta a festményeket, de óri-
ási energiát fektetett a magyar festôk élet-
mûvének felkutatásába is. A fent említettek 
mellett Mednyánszky László, Paál László, 
Lotz Károly, Liezen-Mayer Sándor, Deák-
Ébner Lajos mûvei „egyetlenné, páratlanná, 
egyedülállóvá” tették a gyûjteményét.

Mûvészettörténeti értéket képvisel Szi-
nyei 1869-ben készült vázlata a ruhát teregetô 
lányról, amely ország-világ elôtt bizonyította, 
hogy Szinyei a modern francia festôknél jóval 
elôbb festett plain-air stílusban.

Wolfner Gyula nagy rajongója volt a 
bátyja, József által fölfedezett Mednyánsz-
kynak, akinek nemcsak legnagyobb gyûjtôje, 
de igaz jó barátja és jelentôs mecénása lett. 
A festô rendszeresen így írta alá a mentorának 
szóló leveleit: „ölel igaz híved, az ecsetfülû 
öreg kutya”. Az idôs festô nagy örömmel fo-
gadta, hogy Wolfnernek sikerült a korai mun-
kái közül jó néhányat megtalálnia, és az Eskü 
téri tágas bérlakásában külön szobát szentelt a 
Mednyánszky életmûnek. 

A gyûjtemény további kimagasló pillé-
rét alkotta Székely Bertalan munkássága. 
Gyu la 1904-ben kereste föl a mûtermében 
a kiváló festôt, aki a látogatás után ezt írta: 
köszöni a pénzt is, „de mindenekfölött a 

TÓSZEGI ZSUZSANNA

Wolfner Gyula értékes magyar 
mûgyûjteménye

4

Bábsütôminta a Wolfner gyûjteménybôl (Forrás: Magyar 
Iparmûvészet, 1927. 5-6. sz.)
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tisztességes bánásmód volt lekötelezô, mely-
hez honfitársaim részérôl nem vagyok hozzá 
szoktatva”. 

A gyûjteményrôl szóló, alább hivatko-
zott könyvbôl kiderül, mi történt 1919 „szo-
morú nevezetességû márciusában”, amikor az 
országra szakadt a kommunista diktatúra.

A „mûtárgyakat köztulajdonba vevô bi-
zottság” egyik elsô útja Wolfnerhez vezetett. 
A gyûjtemény nagy részét elhordták, másik 
ré  szét egy kommunista „bitangra” bízva ott 
hagy ták. Wolfner természetesen mindent el -
kö vetett a nagyobb károk megakadályozása 
érde kében. Kérésére Petrovics Elek múzeum-
igazgató írásban tanúsította, hogy a kiváló ma-
gyar mûvészek munkáiból álló gyûjteményt 
meg kell óvni, fenn kell tartani. Petrovics 
szak  véleményével megerôsítve Wolfner írt a 
politikai megbízottnak. Kérvényében kifej-
tette, hogy a gyûjtés során milyen szeretettel 
kereste a magyar érzés kifejezôdését; a legfôbb 
törekvése a gyûjtemény megóvása, egyben 
tar   tása. A politikai biztos a kérést méltányol  va 
elrendelte, hogy a lakásban hagyott mûtárgyak 
felett a mûgyûjtô tulajdonos rendelkezzék.

A tanácsköztársaság bukása után Wolf-
ner visszakapta a Szépmûvészeti Múzeum rak-
tárába elszállított képeit.

1922-ben Wolfner nagy elhatározásra 
ju  tott: gyûjteményét megnyitotta a nagykö -
zönség elôtt. Elôzetes egyeztetés után, a tulaj-
donos kalauzolásával bárki megtekinthette a 
lakásmúzeum kincseit. Ez alkalomra köny-
vet íratott a gyûjteményrôl. A feladatra dr. 
Lázár Béla ismert mûvészettörténészt, az 
Ernst-múzeum igazgatóját kérte föl, aki nagy 
lelkesedéssel írt úgy a mûtárgyakról, mint 
a gyûjtôrôl. Fényes példát akart mutatni 
arra, „mint kell a nemzet lelki kincsei körül 
sáfárkodni, amint tette ezt ez a magát szívvel-
lélekkel magyarnak érzô férfi”, aki életének 
egyik felét a magyar mûvészetnek szentelte. 
Lázár szerint Wolfner „példát mutatott buz-
góságban és a magyar mûvészet kultuszához 
való hûségben. Született gyûjtô,” aki külföldön 
is felkutatta a magyar festôk képeit, köztük 
Szinyei és Paál László mestermûveit.

Az 1922-ben „Egy magyar gyûjtemény” 
címmel megjelent könyvrôl Petrovics Elek 
közölt a Magyar Mûvészetben recenziót. 
A Szép  mûvészeti Múzeum igazgatója Wolf  - 

ner ki váló gyûjteményét a XIX. század utolsó 
tize deiben felvirágzott magyar festészet 
„becses okmánytárá”-nak tartotta.

Horváth Hilda a Wolfner gyûjtemé nyé-
rôl 2013-ban közölt tanulmányát az Eskü téri 
lakásban készült fotóalbum képeivel illuszt-
rálta. Mint a Múlt és Jövô címû folyóiratban 
írja: „Végigtekintve az egykori lakásról ké  -
szült archív felvételeket, egyéni ízlés, ben-
sôséges hangulat, mûvészi fogékonyság árad a 
gyûjteménybôl”. A fotókon a jelentôs ér té kû 
népmûvészeti tárgyak is láthatók. A „nagy-
vonalú és igen céltudatos gyûjteményi mun-
kában muzeológiai szempontok is szerepet 
játszottak”.

Sajtóhírek a gyûjteményrôl 1922 és 1944 
között
Az Iparmûvészeti Múzeum 1924-ben ön-
álló kiállítást rendezett Wolfner magyar népi 
cserép- és hímzésgyûjteményébôl. A ha bán 
cse  repek, az erdélyi magyar és a szász kerámia-
mûvészet nagyszerû darabjai, a gyönyörû hím-
zések méltó feltûnést keltettek. A kiállítási 
katalógust Verebi Végh Gyula, a Magyar 
Nép  mûvészeti és Háziipari Rt. igazgatósági 
tagja írta.

Layer Károlynak, az Iparmûvészeti Mú-
zeum igazgatójának Wolfner népmûvészeti 
gyûj teményérôl szóló, gazdagon illusztrált 
cikke a Magyar Iparmûvészetben 1927-ben, 
míg a herendi porcelánjairól szóló írása 1928-
ban A Mûgyûjtô címû lapban jelent meg.

1928-ban Wolfner vendégül látta a 
múzeumigazgatók kongresszusára érkezet   -
teket. A kitûnô képtár, a herendi porcelán-
gyûjtemény és a magyar népmûvészet két ezer 
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Wolfner Gyula Eskü téri lakása (Forrás: Mûértô, 2018. 
május)
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darabból álló, szinte kifogyhatatlan tár  há-
za rendkívüli tetszésre talált a külföldi szak-
tudósok körében.

Egy 1929-es cikk arról tudósít, hogy 
egy magyar hímzésgyûjtemény aukcióján 
„hal latlan magasságú árakon” keltek el a szebb 
darabok, „a nagy gyûjtôknek is ezresekkel kell 
a sorompóba állniok”. Ekkor csaknem más-
félszáz értékes hímzés került Wolfner Gyu-
lához.

A gyûjtemény sorsa 1944-tôl
Dunai Andrea, a magyar ipari és kulturális javak 
világháborús sorsának kutatója a Mûértô címû 
folyóiratban 2018-ban tárta fel a gyûjtemény 
hányattatását. Gyula a végrendeletében fiára 
hagyta a mûkincseit, azt kérve, ha módjában  
áll, ôrizze meg a gyûjtemény különleges érté-
ket képviselô egységét. Amíg a körülmények 
engedték, Wolfner László mindent megtett 
apja örökségének védelméért, de a történelmi 
események ebben végül megakadályozták.

A német megszállás elôtt Wolfner 
Gyula gyûjteményének jelentôs részét átadta 
a Szépmûvészeti Múzeumnak, tételes lista 
azonban nem készült. Késôbb a zsidók 
tulajdonában lévô mûtárgyakat zár alá vevô 
kormánybiztosság vezetôje 265 Wolfner-féle 
tételrôl tett említést.

A kormánybiztosság a mûgyûjtô laká-
sában is felleltározta és zár alá vette az ott 
lé  vô alkotásokat. Horváth Hilda fent idézett 
tanulmányában közli, hogy Wolfner lakásá ból 
63 tárgyat – bútorokat, edényeket – szállítottak 
az Iparmûvészeti Múzeumba.

A kormánybiztos a Szépmûvészeti 
Mú  zeum legértékesebb kincseivel együtt a 
Wolf ner által ládákban átadott mûtárgyakat 
elszállíttatta Szentgotthárdra, amelyek onnan 
Ausztriába, majd Münchenbe kerültek. Mû-
kincsei hazaszállítását Gyula már nem érte 
meg; 1945. május 6-án Budapesten elhunyt.

Mint Dunai Andrea írja, az 1946. feb-
ruári hagyatékátadási tárgyalásra készült jegy-
zôkönyv szerint a Szépmûvészeti Múzeum 
265 képet, míg az Iparmûvészeti Múzeum  
63 bútort volt köteles visszaszolgáltatni Wolf-
ner Lászlónak. László joggal gondolhatta, 
hogy apja gyûjteményében ennél több mû-
tárgy volt, és valóban, az általa megbízott 
mûvészettörténész 1946-ban 364 tételt jegy-

zett föl a listára. A Wolfner-féle mûalkotások 
közül 1946 májusában húszat kiadtak Wolf  - 
ner Lászlónak. 

Wolfner Gyula világhírû gyûjteményét 
a mûgyûjtô fia helyezte el letétként a Nemzeti 
Múzeumban – adta hírül a Világ 1946. márci- 
us 3-án. A magyar szempontból legfontosabb 
hazai magángyûjtemény tanulságos, hiány talan 
képet nyújt a magyar textil- és kerámiakultúra 
fejlôdésérôl.

A külföldre mentett muzeális javak 
túl nyomó többsége akkor még Münchenben 
volt. Németországból 1946 karácsonyán, 
majd 1947 tavaszán visszaérkezett Budapestre 
az evakuált Wolfner-féle gyûjtemény egy ré-
sze: mintegy 80 festmény és vázlat, értékes 
szônyegek és más mûtárgyak. 1947. április 
10-én határozatban ismerték el Wolfner 
Lász lót a külföldrôl visszakerült kollekció jo-
gos tulajdonosának, így lehetôvé vált azok 
bir  tokba adása. A tényleges visszaszolgáltatás 
feltétele azonban – a becsült érték 10%-át 
kitevô vámköltség és további 1% befizetése – 
már nem teljesült, közli Dunai Andrea.

László a köz- és magángyûjtemények-
bôl elhurcolt mûvészeti alkotások miniszteri 
biztosságánál hagyta értéktárgyait. A Szépmû-
vészeti Múzeum és Wolfner László között 
öt évre szóló letéti megállapodás jött létre 
a 336 darabból álló, nagy értékû Wolfner 
gyûjteményrôl.

Amikor László végre átvehette volna a 
mûtárgyakat, már nem volt Magyarországon, 
mert a hatóságok folyamatos zaklatása miatt 
kénytelen volt elhagyni a hazáját. Az 1948. 
évi XXVI. törvénycikk a külföldön tartózkodó 
személyeket – köztük Wolfner Lászlót – 
meg fosztotta magyar állampolgárságuktól és 
elkobozta vagyonukat.

Wolfner Gyula unokája, Katalin, akit 
lapunk 2024. évi 4. számában mutattunk be, 
hazalátogatása során az Országos Levéltár-
nak ajándékozta a nagyapja Eskü téri lakásá  ról 
készült fotóalbumot. Katalin e sorok írójának 
megemlítette: szerette volna megtudni, mi 
lett nagyapja gyûjteményének a sorsa, de a 
ható ságok együttmûködésének hiánya miatt e  
ter ve nem valósulhatott meg. Ma sincs tel-
jes képünk arról, hogy a fent említett múze-
umokon kívül hol vannak Wolfner Gyula mû-
gyûjteményének további becses darabjai.   �
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1944. október 25-én újraindult 
a bajnokság, ám az addig meg-
szokott vasárnapi meccs nap 
helyett már bármikor játszottak 
a csapatok, amikor csak a ha -

dihelyzet lehetôvé tette. A még mindig sze-
repelni vágyó Diósgyôr bejelentette, hogy 
aznap Budapesten lesz és lejátssza a soron kö-
vetkezô bajnoki mérkô    zését a Nem zeti Vasas 
ellenében. A DiMÁVAG végül nem érkezett 
meg a Latorca utcai pályára kiírt találkozóra, 
így a „beugró” Gamma el  len játszott az an-
gyalföldi csapat bajnokit, amit a budai gyári 
csapat nyert meg 1:0-ra. A bajnokság vég le-
gesen a fôvárosra korlá  tozódott, mindössze a 
12 csapatos, egyfor dulós, decemberig terve-
zett fôvárosi hadibajnokság maradt meg az 
1944/45-ös NB I-es szezonból.

 A fôvárosi sportközönséget a diós-
gyôriek szereplésénél jobban izgatta a leg-
nagyobb rangadó, a Ferencváros-Újpest mér -
kô zés, ami a hadibajnokság elsô helyérôl dön-
tött. A tabella élén akkor az öt mérkôzésen öt 
gyôzelmet arató Újpest, mögötte az – aktuális 
számítás alapján – a Szeged ellen egy pontot 
veszítô Ferencváros állt. Az Üllôi úti pályán 
október 29-én 2 órára hirdették meg a derbit, 
azonban a „zavaró körülmények” miatt – pon-
tosan akkor kezdték meg a szovjet csapatok 
a Budapest elleni támadást Kecskemét felôl 
egy tüzérségi elôkészítéssel – a játékosok csak 
lassan szállingóztak az öltözôkbe. Balogh II 
Sándor, az újpesti védô megérkezett ugyan, 
de a sanyarú körülmények miatt egy hét alatt  
5 kilót fo gyott, így nem vállalta a játékot. 

A kezdô sípszó tervezett pillanatában 
még alig voltak játékosok a stadionban, majd 
negyed háromra futottak be a legtöbben – az 
Újpestbôl még ekkor is hiányzott Tihanyi-
Trenka László kapus, a Ferencvárosból pedig 
a jobbhátvéd Rudas Ferenc. 38 perc késéssel 
kezdetét vette a találkozó, amire a háborús 
körülmények között is 16 000 szurkoló váltott 
jegyet. Rudas végül a kezdésre befutott, 
de az Újpest 10 játékossal állt ki, a kapuban 

Zsengellér Gyulával, a korszak egyik legjobb 
csatárával – két perc múlva végre befutott 
és beállt Tihanyi a kapuba. A vezetést a 
23. percben Várnai Lajos góljával a lila-
fehérek szerezték meg a magas színvonalú 
mérkôzésen, azonban a 65. percben dr. Sárosi 
György egyenlített. Kilenc perccel késôbb a 
játékvezetô – felsôbb intézkedésre, mivel az 
ország légterébe ellenséges repülôgépek lép-
tek be – beszüntette a játékot és a közönséget 
távozásra szólították fel. 15 perc várakozás után 
a csapatok visszatértek az üres lelátójú pályára  
– rendôri engedéllyel. A közönség „kiszagol  ta”, 
hogy itt bizony meccset játszanak. A szurko  lók 
áttörték  a kapukat, gyorsan megtöltötték az 
álló helyeket, amire válaszként a 83. percben 
új  ra a pályára ment a kirendelt rendôrtiszt, 
aki nek az utasításaira a játékvezetô lefújta 
a találkozót. A rendôrtiszt jelentése alapján 
Bu  dapest légterében ellenséges repülôgépek 
gyülekeztek, ezért a közönség elôtti játékért 
nem vállalta a felelôsséget, ezért rendelte el a 
találkozó beszüntetését.

 Másnap az MLSZ úgy döntött, hogy 
a mérkôzést újra kell játszani, annak ellenére, 
hogy mindössze 7 perc volt belôle hátra, 
és november 1-ét jelölték ki az újrajátszás 
nap  jának. Az Újpest, amely a döntetlennel 
megôrizte volna elsô helyét, kérte az 1:1-
es eredmény igazolását, arra hivatkozva, 

LASZIP GÁBOR

Futball és világháború 1944 ôszén, 2. rész
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Ferencváros-Újpest 1944 ô szén: „A játékvezetô  kihirdeti, hogy 
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befejezés” (Forrás: Képes Sport, 1944. október 31.)
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hogy abban a pár percben úgysem történt 
volna változás. Miután kezdeményezésüket 
– a Ferencváros érdekeinek megfelelôen – el-
utasították, sikerült a Liláknak elérniük, hogy 
ne november 1-én, hanem csak december 
8-án kerüljön sor az újrajátszásra. A következô 
hetekben is maradtak el mérkôzések, és pó -
toltak találkozókat hétköznapokon, késtek 
kez  dések légiriadók miatt, és hiányos csapatok 
miatt is. Az Újpest újabb fellebbezéssel pró-
bálkozott, mondván a Ferencváros hibája, 
hogy a közönség visszatért a lelátóra, és emiatt 
a mérkôzés félbeszakadt, ezért csak november 
28-án véglegesedett a bajnoki címrôl döntô 
rangadó decemberi idôpontja, amikor az 
újabb újpesti óvást is elutasították. Két nappal 
korábban viszont az újpestiek 5:3-ra kikaptak 
a Csepel tôl, így ponthátrányba kerültek a Sze-
ged törlését követôen 100%-os teljesítménnyel 
ve   zetô Ferencvárossal szemben, innentôl már 
a Liláknak lett fontos lejátszani a találkozót, a 
zöld-fehérek pedig örömmel elfogadták volna 
a pályán elért eredmény igazolását.

December 8-án végül nem játszottak 
mér  kôzést Budapesten, a Nemzeti Vasas – 
BSZKRT és a várva várt Ferencváros – Új-
pest is elmaradt. A fél kettôre kiírt Üllôi úti 
rangadó elôtt egy órával kezdôdött a légiriadó, 
amit háromnegyed kettôkor fújtak le. Ekkor 
népvándorlás indult a pálya irányába, ám ha -
ma rosan újabb légiriadót rendeltek el, a köz-
lekedés megállt, az emberek az óvóhelyekre 
húzódtak vissza. Ugyanígy tett az Újpest csa -
pata is, amelynek játékosai a második légi-
riadót követôen óvóhelyet keresve távoztak a 
stadionból. A végül fél háromkor befejezôdô 
szirénázást követôen a stadionba érkezô öt-
ezer fônyi közönség jobb híján a Ferencváros 
edzését nézhette végig – kiegészülve néhány 
bátrabb újpesti játékossal. A 4 órától kötelezô 
elsötétítés miatt a találkozót befejezni amúgy 
sem lehetett volna. A derbi újra elmaradt.

1944. december 14-én érdekes cikk 
jelent meg a Nemzeti Sportban „Ideiglenesen 
Bíró Sándor vezeti az Újpest edzéseit” cím-
mel. A sokszoros válogatott balhátvéd ki-
ne vezésének okáról Majerszky János sport-
igazgató nyilatkozott: „Kertész Géza edzôt 
ma  gánügyei egy ideig annyira lefoglalják,  
hogy nem tudja vállalni az edzések vezetését”.  
A valódi okokról ezúttal sem kaptak tájékoz-

tatást a lap olvasói. Az 50 éves, játékosként 
egyszeres válogatott, edzôként Olaszországban 
két évtizeden keresztül sikereket elérô Kertész 
„magánügye” az volt ugyanis, hogy december 
6-án a nyilasok letartóztatták. Az Újpest így 
már edzô nélkül utazott el az elmaradt Üllôi  
úti találkozóra is, bár érdekes módon a mér-
kôzés napján még a sportújság közölte az 
akkorra már fogságban lévô Kertész Gé-
za újpesti vezetôedzô valószínûleg két nap -
pal korábbi nyilatkozatát. Kertész letar-
tóztatásának körülményei rendkívül érdeke-
sek. A tréner 1939-40-ben, az SS Lazio veze-
tô edzôjeként került barátságba a Rómában 
élô, 1902-ben született, rádiótechnikusként 
és üvegesként dolgozó Kovács Pállal, aki, mi-
után részt vett a baloldali mozgalmakban, 1919 
nyarán elhagyta Magyarországot. A két barát 
útja 1943 szeptemberében vált el egymástól, 
amikor a már az AS Roma edzôjeként dolgo  zó 
Kertész az olasz kapitulációt követôen haza -
tért Magyarországra és az Újpest vezetôedzôje 
lett, míg az Olaszországban maradó Kovácsot 
az Egyesült Államok második világháborús 
hír  szerzési szolgálata, az Office of Strategic 
Services (OSS), a náciellenes Apor Gábor va -
tikáni nagykövet javaslatára beszervezte.

1944. október 7-én hat amerikai B-17-
es bombázógép és néhány kísérô vadász  gép 
szállt fel a dél-olaszországi Bari repülôteré rôl, 
majd a szlovákiai Besztrercebánya és Zólyom 
között fekvô Szliács repülôterén szálltak le – 
más információk szerint ejtôernyôsöket dob-
tak le a környéken. A szlovák partizánoknak 
fegyvereket és embereket szállító repülôgépen 
utazott a Stefan Cora álnevet használó Kovács 
Pál is. Kovács azt a megbízást kapta az OSS-
tôl, hogy menjen Budapestre, és ott szervezzen 
ellenálló csoportot. Október 15-én – a Hor-
thy-proklamáció napján – Kovács a magyar 
fôvárosban felkereste lakásán régi barátját, 
az újpesti edzô Kertész Gézát, és feltárta 
céljait. Kertész rögtön elszállásolta Kovácsot, 
és szervezkedésbe kezdett. A Kovács által 
Dallam-csoportnak nevezett ellenállási moz-
galomba Kertész legjobb barátait kezdte csá -
bítani, akik fôként a labdarúgás világából 
kerültek ki. Tóth-Potya István – aki az FTC-
ben csapattársa volt Kertésznek, és a ’30-as 
években szintén Olaszországban edzôsködött 
az Internazionale és a Triestina csapatainál – 
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volt az egyik elsô csatlakozó. A már csatárként 
is sikeres, 19-szeres magyar válogatott Tóth 
edzôként egyenesen világhírû lett, az olasz 
edzôképzést ô alapozta meg. 1933-ban baj  nok 
lett az Újpesttel, korábban a Fe rencvárossal, 
és ez utóbbival a Közép-Európa Kupát is 
elhódította. 1944 októberében Tóthot, 
mint tartalékos fôhadnagyot a HM Légügyi 
Hivatalába osztották be, rajta keresztül lé-
pett kapcsolatba a Dallam-csoport a Magyar 
Nem  zeti Felkelés Felszabadító Bizottságával 
(MNNFB).

Csatlakozott a csoporthoz Jánosi Béla 
is, aki elôbb a Debrecen edzôjeként ért el 
történelmi sikereket, majd 1935-ben szintén 
bajnoki címet szerzett az Újpest trénereként 
– 1944-ben éppen a Gamma szaktanácsadója 
volt. Jánosi testvére, Ernô, továbbá unoka öccse 
Jánosi Miklós is belépett az ellenállók közé. A 
Gamma vezetôedzôje, a késôbbi szö vetségi 
ka   pitány és UTE-tréner Sós Károly és a ’20-
as évek világklasszis hátvédje, az újpesti Fogl 
Károly is részt vett a mozgalomban, amely  nek 
tucatnyi futballtól távol álló személy is tagja 
lett. A Dallam-csoport tagjai általában Jánosi 
Béla belvárosi, Gróf Tisza István (ma: József 
Attila) utcai üzletében, egyik tagjuk, Toghia 
Gyula bolt jában és Kertész Géza lakásán ta-
lálkoztak. Hamis okmányok beszerzésével, 
em  bermentô ak  ciók szervezésével foglalkoz-
tak, fegyvert és lôszert gyûj töttek, 34 szökött 
munkaszolgálatos részére biztosítottak elhe-
lye   zést, élelmet, papírokat. Üzemekben sza-
bo  tázsokat szerveztek, adato kat gyûjtöttek 
Bu  dapest erôdítésérôl, repülôk fogadására, 
anyagok raktározására alkalmas te rületeket 
sze  meltek ki, és elôkészületeket tettek a Du-
na-hidak megmentésére. Toghia üzletébôl 
rejt  jeles üzeneteket írtak, amelyeket futárral 
Lévába küldtek, ahol az OSS rövid hullámú 
rádióadót mûködtetett. Fôként To ghia Gyu -
la pénzébôl német egyenruhákat és kézi-
fegyvereket is vásároltak. A Dallam-csoport 
az MNNFB-tôl azt a feladatot kapta, hogy 
mentsék meg a Ferenc József hidat (ma: 
Szabadság híd) a felrobbantástól.

A feladatot nem tudták végrehajtani, 
ugyanis december 5-én Kovácsot, majd más -
nap a társaság további 47 tagját letar tóztat-
ták. Az ôrizetbe vétel története is iga zán ér  -
de kes: Kovács egy bordélyházban többször 

dicsekedett egy prostituáltnak, hogy a felsza-
ba dulás után milyen fontos ember lesz, és 
hogy mire is készül csoportjával. A pros ti-
tu ált ezt továbbadta nyilas stricijének, aki a 
bordélyházban, kémelhárító detektívekkel 
fo gat ta el Kovácsot. A nála megtalált notesz 
alap ján tartóztatták le a csoport további tagjait. 
Az ellenállókat Budán, a Hadik-laktanyá ban 
hallgatták ki hûtlenség és hazaárulás vád já-
val, majd átadták ôket a Gestaponak. A Har-
madik Birodalom titkosrendôrsége a csoport 
tag jait a budai várba vitte, és ott tar tot ta 
ôket fogva, gyakran megkínozva a foglyo kat. 
Végül Budapest ostromának utolsó napjaiban 
a Gestapo megkezdte a csoport tagjainak ki -
vég zését. 1945. február 5-én Jánosi Ernôt és 
Jánosi Miklóst, 6-án a két futballedzôt, Kertész 
Gézát és Tóth-Potya Istvánt, majd 11-én Ku-
dar Lajost és a fôszervezô Kovács Pált lôt  ték 
agyon a Belügyminisztérium udvarán. A ki-
vég  zések ezt követôen nem folytatódtak, mi-
vel február 11-én este megindult a német és 
ma  gyar csapatok kitörési kísérlete a várból, 
emiatt a Belügyminisztériumban fogvatartott 
ellenállók, köztük a harmadik ex-újpesti tréner 
,Jánosi Béla, kiszabadultak az ôrizetlenül ha-
gyott épület  bôl. A kivégzett ellenállók, köztük 
a két futballedzô nevét 1992 óta egy emléktábla 
ôrzi az Országház utcában.            (Folytatjuk…)
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A Népnevelô k Lapja, a Bu -
dapesti Tanítóegyesület hiva-
talos közlönye 1902. február 
22-én hosszú cikkben tájékoz-
tatta olvasóit arról, hogy szo-

ciálpedagógiai gyû lést tartottak Újpesten a 
községháza „fényes dísztermében”. Az esemé-
nyen jeles személyiségek vettek részt. Az el -
nök gróf Teleki Sándor országgyû lési képvi-
selô  volt, mellette két tanfelügyelô , Kô rösi 
Henrik és Tóth József foglalt helyet. Jelen 
volt Guttenberg Pál, a Kézimunkára Nevelô  
Országos Egyesület igazgatója is. Az értekez-
leten a mintegy 250 fô nyi érdeklô dô  soraiban 
a tanítók mellett megjelent és hozzászólt a 
felvetett kérdésekhez két újpesti szaktekintély, 
Illek Vince esperesplébános és Mády Lajos 
református lelkész és iskolaigazgató. A gyû lés 

témái: az iskola és a társadalom közötti kap-
csolat gyakorlati kérdései és egy, a problé-
mával foglalkozó egyesület létrehozását elô -
készítô  bizottság felállítása.

Gróf Teleki Sándor megnyitójában ar -
ról beszélt, hogy a tanítók munkája nyomán 
már születtek eredmények: az éhezô  és fázó 
gyerekek részére gyermekotthonok nyíltak, és 
támogatják azokat a szülô ket, akik nem tudják 
megfelelô en biztosítani gyermekeik testi és 
szellemi fejlô dését.

Guttenberg Pál és Kô rösi Henrik az if -
jú sági egyesületek fontosságát hangsúlyozta. 
Azokban kell megismertetni az állampolgári 
jo     gokat és kötelességeket és gyakorolni a kö -
zös    ségi életben való részvételt. Emellett „Idô t-
mó  dot kell találni a nemes mû vészetek ápolá sá-
ra, valamint testet-lelket erô sítô  játékokra is”.

Két újpesti hozzászóló, Illek Vince és 
Józsa Dániel igazgató-tanító helyi példákkal, 
számadatokkal mutatta be, hogy a tanítók 
addig is igen sokat tettek a szegény gyerme-
kekért, de a társadalmi problémák megoldását 
nem le   het tô lük várni, különösen akkor nem, 
ami kor arra a községnek nincsen megfelelô  
anyagi fedezete. Ehhez kérik az állam és a 
megye tá  mogatását.

Tóth Kálmán fô városi tanító arra hívta 
fel a figyelmet, hogy az iskola és az otthon kö -
zött van egy nagy üres terület, ahol a gyerek 
tel  jesen szabad és független, de egyúttal véd-
telen is, ez pedig az utca. Ezért azt javasolta, 
hogy a gyermekvédelmet ki kell terjeszteni 
er  re az üres területre is, és a társadalom tagjait 
arra kell ösztönözni, hogy mindenütt figyel-
jenek a gyerekekre.

Számunkra ez az újságcikk azért jelen-
tô s, mert sokat elárul arról, hogy az akkor még 
nagyközség Újpest milyen fontosnak tartotta 
a fiatalok oktatását és nevelését. Maga az a 
tény, hogy újpesti tanítók szociálpedagógiával 
foglalkoztak, mutatja, hogy nyomon követték 
a pedagógia fejlô dését, ismerték koruk leg-
újabb tudományos eredményeit. A szociálpe-
dagógia 1902-ben alig néhány évtizedes új 

DR. SZERÉNYI MÁRIA

Szociálpedagógiai gyûlés Újpesten
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A szociálpedagógiai gyû lésrôl szóló tudósítás a 37. évfolyamá-
ban járó Népnevelôk Lapjában jelent meg 1902-ben (Forrás: 
Arcanum)
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irányzat volt, amelynek középpontjában a 
gyermek és a társadalom viszonya áll. Ugyan-
csak akkortájt indult fejlô désnek és ment át a 
gyakorlatba az a szemlélet, hogy az iskolai ok -
tatást közelíteni kell az élethez, ezért fontos, 
hogy a tanulók aktívak legyenek és vitatkozni 
is megtanuljanak az órákon.

Ugyanabban az évben, a község négy új 
ele mi iskolával – az Attila utcai, a Lô rincz 
utcai, a Ferenc József téri és a Toldy utcai tan-
intézménnyel – gyarapodott. „Mind a modern 
paedagogiai (sic!) követelményeknek teljesen 
megfelelô  felszerelésekkel és berendezésekkel 
együtt” – írja Ugró Gyula Újpest címû  mo  no-
gráfiájában. Korszerû ségüket igazolja, hogy 
közü lük három (a Lô rincz utcai Pécsi Se -
bestyén, a többször nevet változtató Tanoda 
téren álló Szent János Apostol és a Megyeri 
úti iskolák) a mai napig, azaz több, mint 
százhúsz évvel késô bb is iskolaként mû ködik.

Ám nemcsak az épületek, de néhány, az 
értekezleten felvetett probléma is tartósnak 
bizonyult. Így még napjainkban is beszélnek a 
módszertani konferenciákon arról, hogy ne 

„elô   adásos vagy leczkeszinû  tanítás”, hanem 
„discussió” (vita) jellegû  oktatás folyjon az 
órákon.

Ugyanakkor örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy a javaslatok zöme apránként 
megvalósult. Így ma minden iskolásgyerek in -
gyen kapja a tankönyveket, a rászorulók in -
gyenes étkezésben részesülnek, az óvodák 
ko  ra reggeltô l késô  délutánig nyitva tartanak. 
Az iskolákban az oktatással egyenrangú súlyt 
kap a nevelés.

A Nevelô k Lapjának tudósítása alap  -
ján, összefoglalásként elmondhatjuk, hogy 
büszkék lehetünk városunk elô djére, Újpest 
nagyközségre, amelynek lakói felépítettek egy 
olyan községházát, amelynek fényes díszter-
mét külön említésre méltónak tartja a beszá-
moló szerzô je. Az épület a mai napig Újpest 
egyik jelképe, amely megô rizte eredeti funk-
cióját, a közügyek otthona. A község oktatás-
ügyi vezetô i nemcsak ismerték a pedagógia 
legújabb elméleti kérdéseit, de új, és korszerû  
iskolák építésével az elméletet gyakorlattá is 
változtatták.  �

Az Erzsébet utcai elemi iskola Újpest védett épületei közé tartozik, ma is Újpest oktatását szolgálja  (Forrás: Borovszky S.: 
Magyarország vármegyéi és városai, 1910)



KözleményekÚjpesti Helytörténeti
Értesítô

2025. június
XXXII. évfolyam 2. szám

1941. június 26-án Magyar-
ország deklarálta hadban állá-
sát a Szovjetunióval, ezzel ha -
zánk belépett a második vi -
lág háborúba. Az 1944 tava-

szán végrehajtott német megszállás után, 
Horthy Miklós kormányzó kiugrási kísérlete 
kudarcba fulladt. Elôbb a zsidóság tömeges 
de portálása, majd a nyilas rémuralom rányom-
ta bélyegét a magyar társadalomra. A szovjet 
hadsereg fokozatosan szállta meg az országot. 
Újpestet 1944 karácsonyán érték el a harcok, 
a várost több bombatalálat érte, a legsúlyo-
sabb az újpesti vasúti hidat semmisítette meg. 
1945. január 10-ére a német csapatok elhagy-
ták Rákospalotát és Újpestet. A helyükbe lé  - 
pô Vörös Hadsereg azonban tömegével vitte 
el az embereket „málenkij robotra”, sokan 
elmenekültek az országból. Hogyan élte meg 
a polgárság ezeket a tragikus eseményeket, 
milyen védekezési mechanizmusokat alakított 
ki, hogyan fogadták az „új világot”, amelyet a 
szovjeturalom rájuk kényszerített? Ezekre a 
kérdésekre is választ kaphatunk édesanyám, 
dr. Kôrös Endréné dr. Fraknóy Veronika 
kéziratban fennmaradt családtörténetébôl, 

amely nek a korra legjellemzôbb részleteit mu -
tatjuk be olvasóinknak.

Túlélés a háború alatt
„Emlékezetemben kissé összemosódnak az 
évek. Nem csoda, hiszen körülöttünk a világ-
események nagyon összetorlódtak. A hábo  rú 
lassan belopódzott mindennapjainkba. 
Ugyan  akkor az életünket megpróbáltuk 
ugyan úgy élni, mint addig. Nagy ünnepi ese-
mény volt 1943-ban Éva nôvérem esküvôje, 
amely elôtt vôlegénye, [dr. Töttösy] Ernô már 
katonaruhában jelent meg, a vendégek öltö-
zéke még a jómódot tükrözte. Az ünnepi 
va csora szüleim házában volt. Ernôt röviddel 
utána kivitték a frontra, onnan a don-kanyari 
katasztrófa után menekült haza.”

„1944-ben érettségiztem. A bombázá-
sok miatt az iskolai tanítás szünetelt. Szüleim 
felajánlották, hogy az érettségi tételeket osz-
tályunk a mi házunkban dolgozza ki. Hu -
szonnégyen voltunk, a nagy ebédlôasztalt ül -
tük körbe. Az érettségi bankettet is nálunk 
rendeztük. A szóbeli érettségim elég zûrös 
volt, mert néhány nappal elôtte kaptam egy 
erôs foggyökér gyulladást magas lázzal, így 

D R. KÔRÖS AND RÁS

Polgári élet Újpesten
a 20. század elsô felében, 2. rész
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Dr. Töttösy Ernô és Fraknóy Éva esküvôje, 1943. (Forrás: családi archívum)
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nem a névsorban lévô F betûs helyemen, ha -
nem a W-nél, az utolsók között vizsgáztam. 
Elôtte a zsidó W. Ágnesnek segítettem a té -
telek kidolgozásában. Szegény Auschwitzban, 
a lágerben halt meg, kegyetlen körülmények 
között. […] Gimnáziumi jó barátnôm volt  
D. Évike. Édesapja a Stefánia Vöröskereszt  
In  tézménynek volt újpesti vezetôje, többször 
vol  tam náluk. Évikén és Gyuri testvérén kívül 
az egész család elpusztult. Jellemzô a fiatal  ság 
lázadó hangulatára, hogy sárga csillagot vise-
lô osztálytársainkat, így D. Évikét is karon-
fog  va kísértük haza tanítás után.”

„Ahogy közeledett a front Budapest-
hez, pánikszerûen próbáltak az emberek nyu-
gat felé menekülni. Édesapám józan és körül-
tekintô gondolkodására jellemzô, hogy min-
dig jól döntött: elôször akkor, amikor Sopron 
felé indulhattunk volna, másodszor, amikor a 
budai várban bérelt lakást – élelmiszereket 
vittünk fel oda –, hogy biztosabb helyen le -
gyünk, de végül mindkét esetben azt mondta, 
hogy nem megyünk sehová, ha meg kell hal-
nunk, az otthonunkban legyünk, együtt vé -
szeljük át az ostromot. Ne meneküljünk el a 
sor  sunk elôl, a jó Isten velünk lesz. Maradtunk 
és megmaradtunk. A várban bérelt lakásunk 
romhalmaz lett.”

„1944-ben a bombázások elôl édes-
apám a család hölgy tagjait Pöstyénpusztára  
[a Nógrád vármegyei Szécsénytôl északra fek-
vô településre] költöztette, ahol egy távoli ro -
konunk élt. Egy hálószoba, ebédlô, földes 
kony  ha és egy nyitott folyosó volt Édesanyám, 
Éva, Heda és a magam birodalma. Az érett-
ségi miatt én csak 1944 májusában csatlakoz-
tam hozzájuk. Mivel a hálónk a magtár mel-
lett volt, bizony elôfordult, hogy kis egerek 
lá  togattak meg minket. Az egérlyukakat 
üveg cserepekkel tömtük be. Egy éjszaka a le -
pedôm alatt surrant be egy merész látogató. 
A kertben mindenféle zöldség megtermett, a 
dinnyeföldrôl magunk választottuk ki az érett 
sárgadinnyét. A falubeliekkel jó kapcsolatba 
kerültünk. Itt ültem elôször életemben lovon. 
Közvetlenül a ház alatt folyt az Ipoly, a tria-
noni döntés után ez volt a csehszlovák-magyar 
határfolyó. Az elsô bécsi döntés értelmében a 
folyó és a híd túloldalán elterülô földek vissza-
kerültek Magyarországhoz. A híd túloldalán 
volt rokonunk vízimalma, az ô családjának 

fiatalabb tagjaival elég jóban voltunk. Ezen 
a nyáron érettségire kapott biciklimmel jár-
tam a vidéket, keresztül a hídon a visszacsatolt 
felvidéki területre, Petôpusztára. Haza jöve te-
lünk után, ôsszel jelentkeztem a Mû  egyetemre, 
de a háborús események miatt min  den félbe-
szakadt. Így csak 1945-ben kerültem egye-
temre.”

„1944 karácsonyán, Újpesten, nagyné-
némék Kossuth utcai lakásába, a pincébe köl-
töztünk át a belövések elôl, mert a Mikszáth 
utcai házunknak csak szuterén pincéje volt, 
ami nem védett a repeszektôl. A Kossuth utcai 
ház szenespincéjét lakályosan berendeztük. 
A koksz tetejére fadeszkákat fektettünk, erre 
ágyaztunk hármunknak, a többiek nyug-
ágyak ban aludtak. A pince sarkában kis koksz-
kályha állt (a kéménybe vezetett kályhacsôvel), 
ezen fôztünk és melegítettük az ebédet. Ekkor 
ettem elôször lógulyást (csak lóhús volt kap-
ható), kicsit édeskés íze volt. Ebéd után »pezs-
gôztünk«, mert egyik nagynéném, aki minisz-
tériumban dolgozott, karácsonyra mindenféle 
finom italt (pezsgôt, konyakot) kapott és ezt 
nem mertük meghagyni, mert a részeg orosz 
katonákról rémhíreket meséltek. A Kossuth 
utcai lakás pincelejárójában volt egy kb. két 
négyzetméteres rejtekhely, azt alakítottuk ki 
fiatal lányok számára búvóhelynek, ha erre 
tévednének az orosz katonák.”

„Az ostrom alatt Édesapám Bobi 
kutyánkkal a házunkban maradt. A Kossuth 
utcából mi is idônként hazalátogattunk, hal-
lottuk a ratákat [szovjet harci repülôgép-
típus] repülni a fejünk felett. Az Eötvös és a 
Bajza utca sarkán voltak felállítva a német 
légvédelmi ágyúk. Lövéseik hangjára Bobi 
kutyánk a konyhaablak rácsain átpréselve 
magát világgá ment, nem tudjuk, mi lett vele. 
1945. január 10-én Újpest »felszabadult«.  
A szovjet csapatok keresztül vonultak a váro-
son, az utcáról behallottuk a lakásba a puska-
lövéseket. Még a pincében elkezdtem tanulni 
oroszul, hogy, ha kell, meg tudjuk értetni 
ma  gunkat. Késôbb sok embernek írtam oro-
szul igazolványt: Udosztroverenyje, máig jól 
emlékszem. Életem elsô keresete volt, hogy a 
Deák utcában lévô hentesüzlet tulajdonosának 
is írtam egyet, kaptam érte fél kiló borjúhúst, 
ami akkor nagyon nagy szó volt.”

(Folytatjuk…)
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Amikor az 1960/61-es tan év-
ben dr. Árvai Ferenc test ne-
ve lô váratlanul súlyosan meg-
betegedett, új szaktanár érke-
zett az iskolánkba, a Könyves 

Kálmán Gimnáziumba. Osztályunkat a vál-
tozás ki  vált képp érintette, mivel a személyben 
nem csak testnevelô tanárt, hanem osztály-
fônök-he  lyettest is kaptunk. A tanárhiány mi -
att két osztály óráit összevontan irányító, ka -
tonás, szi  gorú stílusú Árvai tanár úr után kel-
lemes meg  lepetést jelentett, hogy egy elegáns, 
hatá rozott, ám inkább halk szavú pedagógus 
diákjai lettünk. Már akkor láttuk, hogy tôle 
nem csak a tornaelemeket vagy a labdajátékok 
sze re tetét, hanem az egymás iránti – beleértve 
az ellenfél játékosainak – tisztelet megadását, 
és a vállalt feladatok becsületes elvégzésének 
kö  telezettségét is elsajátíthatjuk. Attól kezdve 
a test nevelés órákról való távolmaradás szinte 
meg szûnt, a mester senkit nem sértett meg 
egy rosszul teljesített gyakorlat miatt, sôt a 
diá koknak is megtiltotta a hibázók gúnyolását. 
A késôbbiekben az iskola kosárlabda csapatá  -
ba egyenként hívta meg a kiválasztott játéko-
sokat, nem sértve önérzetükben a kevésbé te -
hetségeseket.

A gimnázium diákjai természetesen 
nem ismerték az akkor 38 éves Verbényi Jó -
zsef élettörténetét. A tanár úr 1924. június 
2-án született Rákosszentmihályon. Szülei 
mind ketten aktív sportolók voltak, és nem 
csu  pán a labdajátékokat, hanem az evezést, va -
la mint a síelést is korán megszerettették vele. 
Középiskolai tanulmányait a Toldy Ferenc 
Reál gimnáziumban végezte, a sport mellett a 
képzômûvészet és az irodalom iránti érdeklô-
dése is figyelemre méltó volt. Kiváló tanárai 
példáját követve választotta a testnevelô tanári 
pályát. 1942-ben kezdte meg tanulmányait a 
Testnevelési Fôiskolán. Ott hamarosan több 
sportágban is bekerült a TF csapataiba, egye-
bek mellett a labdarúgó válogatott keretbe, 

va  lamint elôbb a fôiskolai kosárlabda, majd az 
or szágos válogatottak közé. A világháború 
ese ményei nem kímélték a felsôfokú oktatási 
intéz ményeket sem, így 1944-ben frontszolgá-
latra vezényelték, a határvadász csapathoz ke -
rült. A háború befejezése Németországban 
ér  te, ahol amerikai fogságba került, és csak 
1946 januárban szállították haza. Ez azt is je -
lentette, hogy megmenekült a szovjet hadifog-
ságtól és a „málenkij robot”-tól. Ugyanakkor 
értesült édesapja halálhírérôl, és megtudta, 
hogy apját a munkahelyérôl hurcolták el, és 
bizonytalan körülmények között még 1945-
ben halt meg. Édesanyjának nehéz fizikai 
mun  kát kellett vállalnia, hogy a fia tanulását 
biz  tosítani tudja. A Testnevelési Fôiskolán 
foly  tathatta tanulmányait, ahol kiváló tanárok 
segítették, nem csak jó példájukkal, hanem az -
zal is, hogy két évvel a diploma megszerzése 
után visszahívták tanársegédnek. A fôiskolai 
válogatott tagjaként 1947-ben részt vett a pá -
rizsi Fôiskolai Világbajnokságon. Friss diplo-
más ként a budapesti Hernád utcai általános 
iskolában kapott állást. Az 1948-as londoni 
olimpiára készülô kosárlabda válogatott kere-
tének a tagja volt, ám nem jutott ki az olim-
piára. Fôiskolai oktatói tevékenysége mellett 
lehetôsége volt edzôi feladatokat is ellátni. Így 
lehetett sikeres szakvezetôje a TFSE, majd a 
BSE nôi kosárlabda csapatainak. Mindeköz-
ben Pádár Jánossal közösen megírták a TF 
el  sô, a kosárlabdaképzés módszereit bemutató 
tan könyvét. Rendszeresen publikált a hazai és 
kül  földi szaklapokban, segítette a tanárképzô 
fôiskolák továbbképzési terveinek kidolgo zá-
sát. Támogatta az edzôképzés korszerû átala-
kítását, miközben maga is labdarúgó edzôi 
ké   pe sítést szerzett. A Testnevelési Fôiskola 
do   censévé 28 évesen nevezték ki. Az 1956-os 
forradalom idején a TF Forradalmi Bizott-
ságába választották, ahol a kollégiumban re -
kedt hallgatók élelmezésének biztosítása volt 
a feladata. Emiatt 1957. júniusában le  tar tóz-

DR. HOLLÓSI ANTAL

Verbényi József, „Jotek”, 
a legendás testnevelô tanár
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tatták, majd internálták. Fél év múlva szaba-
dult, de to vábbi hat hónapig rendôri fel-
ügyelet alatt állt.

Ezt követôen tanári állást már nem ka -
pott, és rövid helyettesítôi megbízások és 
edzôi tevékenység után csak fizikai munkát 
vál  lalhatott egy kosárfonó kisipari szövetke-
zet nél. Elôször 1961-ben vált lehetôvé, hogy 
képzettségének megfelelô munkához jusson. 
Így lett a Könyves Kálmán Gimnázium kine-
vezett testnevelô tanára. Az 1975-ig terjedô 
idô  szakban a középiskolában végzett tevé-
keny  ségével továbbfejlesztette és eredmé nyes-
ségben országos színvonalra emelte a kosár-
labdázást, és annak oktatását. Emellett gon-
doskodott arról, hogy a diákok más sport ágak 
alapjait is megismerjék, és mûvelhessék isko-
lán kívül is. Emberséges oktatási módszerei, 
korrekt követelményrendszere nép szerûvé 
tet te a diákok körében. Óráin megkövetelte a 
fegyelmet, de a versenyszerû eseményeken 
sem tûrte a durvaságot, és a sport szerûtlensé-
get. A gimnáziumi csapatokban és a külsô 
egye sületekben szereplô tanítványait a lehetô-
ség szerint minden eseményen személyesen 
irá  nyította. A Könyvesben töltött ide jének ki -
e melkedô és maradandó eredménye a szabad-
téri, bitumenes kosárlabdapálya meg építése, 
és azzal egy idôben a kézilabdapálya felújítása. 
Tanári pályája alatt csapatai folya matosan jól 
szerepeltek a korosztályos kosár- és kézilabda 
bajnokságokban, de növendékeibôl jutott a 
kerületi sportiskolának, és más egyesületeknek 
is. Volt olyan év, amikor három-há rom csapat 
Köny ves, illetve OSC, további kettô Újpesti 
Sport iskola néven szerepelt, tele Könyves diá-
kokkal. 1963-ban két teljes csapatot adott át a 
Könyves az OSC-nek, ahol Verbényi tanár úr 
már korábban is edzô volt. Az átvett játékosok 
egy része azonnal az akkor NB I-es csapat já -
tékosa lett, igaz, néhányan elôször csak keret-
tagként szerepeltek. Egy al  ka lommal a kerü -
letben mûködô Duna Cipô gyár nôi csapatát 
– amelynek szintén edzôje volt – a Könyves 
vá logatottjával együtt autóbusszal egyhetes 
er  dé lyi körutazásra vitte, ahol szakmai elôadá-
sokat tartott, és a játékosok bemutató mér kô-
zéseket játszottak. Edzôi pályafutása során a 
már említetteken kívül dolgozott még a TFSE 
és a BSE nôi csapatánál, majd a MAFC férfi 
együttesénél, amelyek mind az elsô osztályban 

szerepeltek. A Vörös Meteor és az Egyesült 
Gyógyszer gyár nôi csapataival is szép sikere-
ket ért el. 1975-ben hívták meg a Semmelweis 
Orvos tudományi Egyetem Testnevelési Tan-
szé kére helyettes vezetônek és tanulmányi fe -
le lôsnek. Ott dolgozott még nyugdíjas évei-
ben is, 1997-ig. Folyamatosan segítette a TF 
edzôképzô és kosárlabda játékvezetô-felkészí-
tési tevé kenységét, az egyetemi oktatóknak 
sí tábort szer vezett. A „Jotek” becenevet – amit 
a barátai, kollégái körében szívesen viselt –, 
egy sportvezetô társától kapta. A Testnevelési 
Egye temen címzetes egyetemi tanárrá nevez-
ték ki 1991-ben, A Magyar Testnevelô Taná-
rok Or  szágos Egyesülete Matolay Elek emlék-
éremmel tüntette ki. Ezt követôen is folyama-
tosan könyveket, tanulmányokat, visszaemlé-
kezéseket írt. Kapcsolatot tartott hajdani nö -
vendékeivel, iskolájával. Természetesen nem 
fe  ledkeztek meg róla egykori kollégái, diákjai, 
akik gondosan ápolták és ápolják emlékét ma 
is. 2014. december 4-én hunyt el. Személyé-
ben olyan ember távozott, aki egy nagy gene-
ráció tagjaként nemcsak tanított, nevelt, ha -
nem saját hitét és tisztességét is át tudta adni 
tanítványainak. A Könyves Kálmán Gimná zi-
um falán emléktábla ôrzi a nevét.  �

Verbényi József az 1960-as évek közepén (Forrás: Lex Pro 
Homine – Újpest 1907–2007)
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Kanyhalo vagyok – mondta 
Gá  bor bácsi amikor lefelé 
men tünk a lépcsôn. Anyám 
kér te, hogy kísérjem a busz-
megállóig. Úgy tizenegy éves 

lehettem, nem tudtam mi az, hogy kanyhalo, 
de nem kérdeztem vissza. Azon tûnôdtem, 
amit anyám mondott, hogy mindenki az le -
het, aminek képzeli magát. Csak igyekeznie 
kell, meg hogy minden tulajdonképp a miénk, 
amit megismerünk.

A házunktól nincs mesze a 20-as, 120-
as buszmegálló, egy zöld színû fehér csíkos 
épü let mellett sétáltunk el. Az 1980-as évek 
ele jén tették ide a lakótelep szélére. Rajta fel-
irat: Magyar Szocialista Munkáspárt. Gábor 
bácsi megállt és mesélt: – Itt születtem, itt a 
Tél utcában jó régen már. Teljesen máshogy 
né  zett ki ez a terület. Itt állt a házunk, ott 
végig fák voltak, ott egy kút. Amott laktak a 
Far kasék, a Pepiék. Az utca túlsó felén zsidók, 
mel lettük asztalos svábok. Itt cigányok. Át  el-
len ben a Széles féle kereskedés. Ott egy kocs-

ma. Nem volt ilyen tágas az út, talán a fele. 
Állandóan rohantam a piacra, egy szuszra le -
futottam. Felismerhetetlen a hely, mert tele 
tették panellal. Érted? Egy tó volt itt, ezért 
ladikkal jártunk, ha úgy volt kedvünk, elme-
hettünk vele Palotáig. Mindegy majd megfes-
tem. Most meg ide raktak egy pártházat. Bez-
zeg ha tudnák, hogy ki vagyok én! 56-os.  
Az egész kócerájt arrébb tolnák. Tudod te mi 
az, hogy 56-os? Meg sem várta, míg válaszolok. 
Jólvan gyerekem nem idegesítelek – mondta. 
Na, jön a busz.

Abban az idôben Gábor bácsinak akko-
ra karja, bicepsze volt, mintha kettô lenne 
ne  ki egybe. Szabályosan fölrántotta magát a 
20-as buszra. Azt késôbb tudtam meg, hogy a 
forradalom elôtt évekig kidobó volt különbö-
zô vendéglátóhelyeken. A Bizsu, a cigány Bi -
zsu – sokan így ismerték.

Dilinkó Gábor 1929. február 8-án szü-
letett a Tél utcában. Édesapja, Dilinkó Mi -
hály lókereskedô családból származó vándor  ló 
cigány volt, míg el nem érte ôt az újpesti ba -

MOLNÁR ISTVÁN GÁBOR

Dilinkó Gábor forradalmár, festômûvész
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rakktelepen a szerelem. Édesanyjának, Kantó 
Annának felmenôi közül többen szegkovácsok 
és muzsikusok voltak. Bizsu – akit nagyapja 
nevezett el így – nagybátyja mûhelyében be -
segített a szegkovácsoknak, elôször kokszot 
tör  ni, majd fújtatni. A gödörben való kovácso-
lás helyett, Gábor inkább a piaci kereskede-
lembe vágyott és az Attila utcai elemi iskola 
után egyre többször lehetett ôt megtalálni a 
libásoknál, vagy a zöldségeseknél. Szeretett 
pa  kolni, árut feltölteni és a kedves vevô kéré-
sére hazasegíteni a nehéz kosarat. Amolyan 
ut  ca gyerekként így minden zugot ismert a 
ré   gi Újpesten. A folyamatos munkától bivaly-
erôs, az utcákon való bunyóban kiképzett  
ka  masz lett.

A háború utolsó napjaiban a nyilasok, 
mint cigányt pofozták, ezért a zûrzavaros na -
pokban szerzett magának egy katonai kabá-
tot, amiért tévedésbôl az oroszok is jól elver-
ték. Édesanyja korai halálakor teljesen elár-
vult, rokonoknál húzta meg magát. A kato na-
ság után a bôrgyárban dolgozott.

Egyik este az Árpád Kávéházban leci-
gányozták, amiért úgy leütötte az illetôt, 
hogy menekülnie kellett Újpestrôl. A Keleti-
nél csavargott, amíg Ilona nevû barátnôje be 
nem fogadta. Négy hónapra rá kitört a forra-
dalom. Huszonnegyedikén a kutyasétáltatás-
ból csak a kutya jött haza, Ilonát a Corvin 
közben találta meg Gábor. Mindketten ott 
ragadtak és Kovács Iván irányításával, benzi-
nes üvegekkel dobálták az orosz tankokat. 
Szabó Ilona, Kócos becenév alatt vált a forra-
dalom mártírjává. Gábor, ’56 cigány Bizsuja 
– akit Maléter ôrnaggyá nevezett ki – az 
állam rend megdöntéséért állt a bíróság elé.

Hajnalban, a zárkában nagy kopogásra 
ébredtek. Nem tudjátok mi ez? – kérdezte 
Gá bor. Rabtársa világosította fel, hogy ácsol-
ják a bitófát. Minden ékre hármat ütnek. 
Ahogy ab    ba maradt a kopogás társa megjegyez-
te: – Kö  zülünk ma négyet akasztanak. Ke -
gyelmi kér vé  nyét fél év multán módosították 
tizenkét év letöltendô börtönre. Az elsô hó -
napokban min  den héten ájulásig vertek, több-
ször felvágtam az ereimet, mert úgy gondol-
tam, hogy jobb ha meghalok! – emlékezett 
vissza. 1966-os kedvez  ményes szabadulása után 
munkát nem ka  pott. Ahol elhallgatta 56-os 
múltját, há  rom na  pon belül ott is kiderült, és 

kirúgták. Leg többször sajnálatból jutott 
élelemhez, és ami kor már szégyellt kérni, a 
kukákból evett. Több tucat próbálkozás után 
az IKV-nál, mint háztakarító és fûtô tudott 
elhelyezkedni. A het  venes években rendezôdött 
az élete, meg nôsült.

1975-ben elütötte az autóbusz, és a 
tizenegy hónapos betegállomány alatt elkez-
dett festeni. Környezete azt hitte megbolon-
dult, mert a feje is megsérült. A börtönben 
összetört ujjai közül az apró ecset egyfolytá-
ban kiesett, ezért az ujjával és ron gyokkal vit-
 te fel az olajfestéket a farostlemez re. Az auto -
didakta festômûvészre többen felfigyeltek és 
kiállításokra vitték a képeit. Befu tott. „A bel -
sô látás, az expresszivitás határozza meg Di   -
lin  kó mûvészetét. Érzelmi, indulati ki  fe jezés 
szerint formálja át a természeti és figu rális 
motívumokat, és bizonyos fokig bel sô látásától 
vezérelve átértelmezi azokat. Hó  vi harban 
címû képén egymás nyomába lépve, a vihar-
nak nekifeszülve halad a hideg, havas télben 
egy kis csapat. A kép nem csak a termé szettel 
való küzdelmet idézi, hanem tragikus sorssz-
erûséget is sugall, a cigányságnak a léttel való 
szakadatlan küzdelmét, kiszolgálta tottságát” 
– írta róla Kerékgyártó István mû  vé  szet -
történész. Festményei jelentôs há  nya dát jóté -
kony célra ajánlotta fel, a megmaradtak árából 
elhunyt feleségének állíttatott síremléket.

Dilinkó Gábort a rendszerváltáskor re -
ha bilitálták, a Corvin Bajtársi Közösség tag -
jává választották, nyugalmazott Nemzetôr 
tábor noknak nevezték ki. Átvehette a „Hûsé-
ges helytállásért” kitüntetést, a Szabadság 
Hô  se – díjat és a Magyar Köztársasági Érdem-
rend Kiskeresztjével is kitüntették. Budapes-
ten hunyt el 2014-ben.  �
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Je  len cik künk ben az észak-dé-
li (M3-as) met ró vonal új  pesti 
szakasz – remélhetô en tény  le-
ge sen – ideigle nes vég állo má-
sának ki  alakítását ismertetjük.

A nagyvárosi gyorsforgalmi hálózat 
általánosan elfogadott meg oldása a közlekedés 
föld alá helyezése, amelynek hazánkban két 
vál tozata ismert: a mélyvezetésû, valamint a 
kéreg alatti alagút kialakítása. Az M3-as vonal 
Nyugati pályaudvar utá ni északi – újpesti irá-
nyú – vonalszakasza ez utóbbi módon épült 
meg. Ahogy a Metró Újpestre címû cikké ben 
(Élet és Tudomány, 1979. április 13.) Enye di 
László okleveles mérnök ismerteti, a kéreg 
alatti alagutak tekintetében háromféle mély-
séget különböztetnek meg. Az 1-es mélységû 
alagút közvetlenül az utca burkolata alatt hú -
zódik; ilyen az Andrássy út alatti M1-es vonal, 
„a kisföldalatti” a teljes szakaszon, illet ve az 
M3-as Újpest Városkapu állomása. A 1,5-es 
mélységû alagút felett egy alul járó fér el (ez  zel 
a mélységgel épült az Új pest Városközpont 
ide  ig lenesre tervezett vég  állomás), míg a 2-es 
mélységû alagút felett egy burkolat alatti 
metróalagút számára is van hely.

Tehát a 1,5-es mélységû ideiglenes vég-
állomás Újpest városközpontjában, a város két 
fô ütôerének, az akkori Bajcsy-Zsilinszky (ma: 
István) útnak és az Árpád útnak a keresztezô-
désében lévô cso  mópontnál épült meg. Több-
funkciós – alap    vetôen kereskedelmi egységek-
nek helyet adó – gyalogos aluljáró csarnokkal, 
amelyen ke   resz tül biztosított a metróállomás 
megköze lítése is.

Az állomás hossztengelye az Árpád út 
hossztengelyével esik egybe. Az állo mást, épí-
tése idején úgy tervezték, hogy csak idô kér-
dé se, mikor folytatódik a metró építése a Rá -
kospalota-Újpest vasútállomás, és a részben 
már megépült káposztásmegyeri la  kó telep fe -
lé. A két fôútvonal metszéspontjában, mint 
kö  zéppontban helyezkedik el a gyalogos alul-

járó, amelytôl keletre épült meg az állomás 
utas forgalmi tere. Ahhoz észak  ról kapcsoló-
dik a fôszellôzô berendezéseket ma  gában fog-
 laló mûtárgynyúlvány, valamint a dízelgépház 
kétszintes mûtárgya. Meiszner Ta  más és Nagy 
Károly Az újpesti Bajcsy-Zsi linszky út metró-
állomás szerkezeti kialakítá  sa címû tanulmá-
nyukban (Közlekedésépítés- és mélyépítéstu-
do mányi Szemle, 1987. december 1.) leírták, 
hogy a „szigorúan” a metróhoz kapcsolódó 
szer  kezetek megépítése mellett na  gyon fontos 
sza  kaszolási/szervezési munkát jelentett a tö -
megközlekedés fenntartása, valamint a Dia-
mant-palota árkádosítása, továbbá az Újpesti 
Centrum Áruház földszinti árkádsora pillé-
reinek megtámasztása és alapozási szint jének 
süllyesztése oly módon, hogy mind  két épület 
stabilitása biztosított legyen úgy az építkezés 
idején, mint a végleges álla potban.

A kéreg alatti alagútépítési technológia 
lényege, hogy a felszíni közlekedés minél ki -
sebb ideig történô ellehetetlenítése érdekében 
egy határozott lavírsíkról indított réselés, an -
nak résgerendával való összefogása és azon 
mo    nolit vagy vasbeton födém (szigeteléssel és 
burkolatokkal történô) elkészítése után a fel-
színi közlekedés visszaállítható – e témáról 
Kri  zsán Sándor részletesen írt az Újpest-köz -
pont vágállomás címû sorozatában (ÚHÉ, 
2011/2.–2012/2. sz.), és alóla a mû  tárgy ke -
resztmetszetének megfelelôen a résfalak közül 
a föld kitermelhetô és a tényleges alagút meg-
építhetô. Maga a résfal a munka gödör megtá-
masztását szolgálja, statikai vázát tekintve át -
menetileg a tömör agyagrétegbe (már ga) be -
fogott (esetenként egy-, vagy több soros hátra-
horgonyzással), a végleges statikai váza már 
lényegesen kedvezôbb, ugyanis azokat az alsó, 
a közbensô és a zárófödém (közvet lenül az 
útburkolat alatt) már megtámasztja. 

Az állomás talajrétegzôdése nem opti-
mális. A résfalak befogását biztosító agyagré-
teg kb. 10-12 méter mélységben található, fe -

IVÁNYI JÁNOS

Harmincöt éves az újpesti metrószakasz, 2. rész  
Az Újpest-központ (ideiglenes) végállomás

18



Közlemények Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2025. június
XXXII. évfolyam 2. szám

lette jó vízáteresztô ho  mok, görgeteges ho -
mok, kavicsos homok rétegekkel. A talajvíz 
áram lási iránya a vonal alagúttal párhuzamos, 
ezért a résfalak annak „lefolyását” a Duna felé 
nem akadályozzák. Ám az utasforgalmi terek 
ki szélesítésénél, és fôleg a fôszellôzô berende-
zés és a dízel gépház kétszintes mûtárgyat 
ha   tároló résfalak miatt, csápos kutakkal kel-
lett biztosítani a mûtárgy alatt a talajvíz át -
vezetését, amelynek mérték adó szintjét a terep 
alatt 2-2,5 méterre határoz ták meg. 

A 1,5-es elrendezésû állomás kétszin-
tes, résfalakkal határolt mûtárgy. A vasúti pá -
lya és az utasforgalom az alsó szintre került, a 
felsô szinten az állomás üzemi helyiségei he -
lyezkednek el. Ott alakították ki a metró be -
járati csarnokát is – kapcsolódva az aluljáró 
gya  logos forgalmához, így biztosítva kizáró-
lag a föld alatt a gyalogosok átvezetését a ke -
resztezôdésben. Az állomás födémszerkezetei 
a hossztengelyen végighaladó oszlopsorra tá -
masz kodnak, amelyek a peronszinten, illetve 
az aluljáróban közvetlenül is megjelennek.

Az állomás alaplemeze és közbensô fö -
déme monolit vasbeton szerkezetû, az oszlo-
pok ra, és a résfalakat összekötô résgerendákra 
tá  masztva. Az állomástengely vonalában a 
köz   bensô födémeket 5 m-ként (az alul já róban 
10 m-ként) 508 mm-es átmérôjû ki  be tonozott 
acélcsô oszlopok támasztják alá. Az oszlopok 
alapozása álta lában egyedi pont alap közvet le-
nül a teherbíró talajba, míg az alap lemezeknél 
acélkonzolokkal az 1,25 m vastag alaplemezbe 
kötötték be. A tetôfödém az aluljárónál mo -
nolit vasbeton lemez, az üzemi tér feletti 
szaka szon elôregyártott, lágyvasbetétes vas-
beton ge     rendarendszer, 70 cm szer kezeti vas-
tagsággal.

Az építés megkezdésének elôfeltétele 
az építési területen érintett közmûvek kivál-
tása volt, amit a tömegközlekedés folyamatos 
fenn  tartásának igénye okán annak megszer-
vezése követett. Ez utóbbit az Árpád úti autó-
busz for  galom tekintetében annak a környezô 
ut  cákba történô terelésével oldották meg, a 
Baj csy-Zsilinszky úton közlekedô jármûvek 
ese té ben az aluljáró tetôfödémét úgy építet-
ték, hogy annak kelet felé kerülésével alakí-
tották ki a terelô utat.

Az állomás építése a résfalak elkészíté-
sével kezdôdött, amit a föld kiemelése követett 

a közbensô födém alsó síkjáig. Errôl a szintrôl 
készültek az oszlopok, amelyek helyét réselés-
sel és zagykitöltéssel alakították ki. Beállító 
ke  retekkel biztosították az oszlopok (acélcsö-
vek) alaprajzi és magassági helyzetét. A csôben 
– a zagy kiszívását követôen – a betonacél sze-
relését és betonozását végezték, míg a külsô 
ol  dalon a rés és az oszlop közötti zagy kavics-
töltéssel volt eltávolítható. A földre zsaluzva 
meg épült a közbensô födém. A csatlakozó 
vo  nal szakaszokon a résfalakra olyan ütemben 
készítették a födémet, hogy a résfalak között 
ki  alakítható volt az a rámpa, amelyen keresz-
tül a már elkészült födém alól kitermelt földet 
el lehetett szállítani.

Az 1990. december 14-én átadott M3-as 
metró rekonstrukcióját 2017 és ’23 kö  zött vé -
gezték. A munkálatok nyomán az akadálymen-
tes utazás érdekében az utasforgalmi teret, a 
peronon mindkét irányban lifttel kötötték 
össze. Szabó Balázs okl. építômérnök Aka-
dálymentesítés kontra óvóhelyi képességvesz-
tés címû cikké ben (Mérnök Újság, 2025. ápri-
lis) felhívja a figyelmet arra, hogy ezzel a 
tech  nikai megol dással átmenetileg megszûnt a 
metró életvédelmi léte sítményként való fel-
használhatósága, ugyan is a liftek „átlyukaszt-
ják” a védett tere ket, amelyek csak úgy állít-
hatók vissza, ha a fel vonóaknák alsó szintjén új 
zsilipeket ala kí ta nak ki, a megfelelô túlnyo-
mást felvevô nyí lás záró és annak fogadó-
szerkezetével együtt.  �

A szerzô ezúton köszöni Szakonyiné Varjú Zsu-
zsanna és Debreczeni-Droppán Béla történész, levéltá-
ros segítségét.
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A készülô aluljárófödém az Árpád út tengelyében (Fotó: 
Neogrády László Helytörténeti Gyû jtemény)
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1995-ben a 130/1995. számú 
kormányrendelet dek larálta a 
Nemzeti Alaptanterv beveze-
té      sét. Az ok  ta tá si intézmé-
nyekben nagy volt a bizonyta-

lanság. Az átállást segítendô, Újpest Önkor-
mány  zata 1994-ben meg alapította az Újpesti 
Peda gógiai Szolgáltató Köz  pontot. Az átala -
kuló köz   oktatásban nagy szükség volt egy 
olyan há  lózatra, amely segítséget nyújt a fo -
lya ma tosan változó struktúrák, tartalmak, 
módsze rek közötti eligazodásban.

Az 1970-es évekig egy erôsen centrali-
zált rendszerben mûködtek az intézmények és 
a pedagógusok. Egyetlen dokumentum és 
egyetlen tankönyvcsalád szabta meg munkájuk 
tartalmát, ütemét. Az év  tized végére néhányan 
már új eljárásokkal próbálkoztak annak érde-

kében, hogy a megértés sikeres, a haladás üte-
me személyre szabott legyen. Az addig mû -
ködô szakfelügyelet – bármilyen kiváló szak-
emberek dolgoztak is azon a területen – alap-
vetôen ellenôrzô funkciót látott el. 

A Nem zeti Alaptanterv bevezetése elôtt 
olyan fel  készült csapatokra volt szükség a me -
gyékben és a városokban, amelyek se  gít hették a 
váltást. Feldolgozták az in  for mációkat, to  vább  -
képzéseket tartottak, felmé  ré seket vé  gez tek, 
egyénre szabott tá  mo  gatást is nyújtottak. 
A sikeres intézményi munka ér  de  kében a gye-
rekeknek új szellemisé gû versenyeket, környe-
zet védelmi kirándulásokat, szak  tábo ro kat, ve -
tél    kedôket, kiállításokat, te  ma  tikus na  pokat 
szer   veztek. Az Újpesti Peda gógiai Szol gáltató 
Köz pont vezetôje, Bánhidi Edit arra gondolt, 
hogy egy szakmai folyóirat mindezeket a fo  lya-
 matokat még szélesebb körben tud ná nép sze rû-
 síteni. Közölhetne írásokat a rend  szeresen zaj  ló 
vitákról, ismertethetné a szaktárgyi új don sá go-
kat, támogathatná az intéz ményekben történô 
változásokat. Így jött létre az Új  pesti Pe  da   gó gi-
ai Szemle, amelyik egy tanév ben kétszer je  lent 
meg, általában 36 oldalnyi terjedelemben.

A folyóirat arculatát Banga Ferenc 
Mun   kácsy-díjas grafikusmûvész tervezte meg 
az zal a kéréssel, hogy minden lapszám ot gye -
rek raj zok illusztráljanak. Így a lap megjelené-
sének tizenhá rom évében szinte minden kerü-
leti intézmény diákjai bemutathatták legsike-
resebb munkáikat.

1996-1997-ben újabb politikai és szak-
mai viták robbantak ki, az amúgy is több ag -
gályt is kiváltó doku mentumokról.

A kerületi szolgáltató központ mun-
katársai igyekeztek szakmai támogatást nyúj -
tani a kollégáknak. Beazonosíthatták azokat a 
neu  ralgikus pontokat, amelyek a látogatott 
in  téz ményekben vagy az egyéni beszélge-
tésekben felmerültek.

Az idôszak egyik legégetôbb szakmai 
kér  dése a „Hogyan tovább?” volt. A szakfolyó-

DR. SIPOS LAJOSNÉ*

Újpest közoktatása az Újpesti Pedagógiai 
Szemle tükrében (1995 – 2008), 1. rész
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Az Újpesti Pedagógiai Szemle elsô száma 1995-bôl. A cím-
lapon Szentimrei Dávid, a Munkásotthon utcai Általános 
Iskola diákjának Fácánkakas címû  rajza
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irat szerkesztôségében úgy gondoltuk, hogy 
vá    laszt találhatunk ezekre a problémákra. En -
nek érdekében a folyóiratban négy ál  lan  dó 
ro  va tot – Vezércikk, Interjú, Mûhely és Hírek 
– terveztünk. Ha végigtekintünk a megjelent 
lap számokon, kiderül, hogy milyen pezsgô 
élet folyt Újpest oktatási intézményeiben.

A Vezércikkben több ízben a Közmû-
velôdési- és Oktatási Bizottság vezetôje és a 
kultúráért felelôs alpolgármester mérte fel a 
na pi problémákat, fogalmazta meg elképzelé-
se it. Arról is szó esett, hogy az önkormányzat 
miben tudja segí teni a pedagógusok munkáját. 
Így Újpesten pót  lé kot szavaztak meg a kerü-
letben dolgozó pedagógusoknak, és az intéz-
mények vezetôi is méltányosabb díjat kaptak.

A Hírek között tudomást szerezhettünk 
többek között arról, hogy Újpesten új szemlé-
letû igazgatói munkaközösség alakult, amely-
nek a fô célja a közös gondolkodás és döntés-
hozatal erô sítése volt. Tagjai megfogalmazták 
tervei ket, a szak mai munkaközösségek is újra-
gondolták te  vékenységük rendszerét, kapcso-
la tuk erôsí  té  sét a szolgáltató központtal. Az 
in   tézmények segítséget vártak abban a kérdés-
ben is, milyen elméleti és gyakorlati kép zé-
seken vehetnek részt, milyen informáci ókat 
kap  hatnak a könyvtárhasználat megújult sze-
re  pérôl, vagy a mûvészeti nevelés átgondolt 
bevezetésérôl. Az idôk során további kérdések 
merültek fel a Nemzeti Alaptanterv alapján 
elkészítendô Helyi tanterv összeállításakor is.

Az Interjú rovatban egyik beszélgetôtár-
sunk a Fôvárosi Pedagógiai Intézet fôigazgató-
ja, dr. Szebenyi Péter volt, aki folyamatosan 
részt vett az új tanterv kidol gozásában, és aki-
vel azt a témát jártuk kör be, milyen szempon-
tok szerint lehet egy új  szerû, az adott körülmé-
nyek között jól mû  ködô helyi tantervet elké-
szíteni. Másik interjúalanyunk Zsolnai József, a 
pedagógia professzora, aki maga is országosan 
el ismert programot dolgozott ki (nyelvi, iro-
dal mi és kommunikációs nevelési program, a 
NYIK), amit hosszú évek munkájával véglege-
sítettek, ve  zettek be több iskolába. A pedagó-
gusokat tan  folyamokon, a hétköznapok gya-
kor latában ké  szítették fel. Kardinális kérdés 
volt a tankönyvválasztás is. A tankönyvekrôl, a 
tan könyv fej lesztésrôl Kojanicz Lászlót, a Tan-
könyv kutató Intézet igazgatóját kérdeztük, aki 
lényegi szem  pontokat fogalmazott meg az új 

tan könyvek bevezetésének kérdésé ben. Szó 
esett a mûvészeti tantárgyak újszerû oktatá sá-
ról, új területek – a drámajáték, a tánc, a moz-
gókép kultúra – bevezetésérôl. Ezekrôl a kér-
désekrôl Gabnai Katalin adjunktus (Színház és 
Filmmûvészeti Egyetem) és Neuwirth An  na -
mária, vezetô munkatárs (Magyar Mûvészeti 
Intézet) fejtette ki a véleményét. Több beszél-
getésben a mûveltségi területek megújításának 
lehetséges módjairól esett szó. Itt kell megem-
lítenünk Szabolcs Ottó történész (a Történelmi 
Társulat Tanári Tagozat elnöke), Hajdu Sán-
dor matematikus (a Bessenyei György 
Tanárképzô Fôiskola docense), Fûzfa Ba  lázs 
irodalomtörténész (a Berzsenyi Dániel Ta   nár -
képzô Fôiskola docense) és Rápli Györ gyi ve -
zetô szaktanácsadó (Fôvárosi Pedagógiai In -
tézet) újszerû gondolatait. A nevelés kérdé sei-
rôl a kerületi Nevelési Tanácsadó munkatár-
saival készítettünk interjút, a deviáns viselke-
dés formákról Vingender István igazgatót (SO-
TE Népegészségügyi Intézet), a képességfej-
lesztésrôl Porkolábné dr. Balogh Katalin pszi-
cho lógust (ELTE) a Játék-mozgás-kommu ni-
káció óvodai nevelési program egyik kidolgo-
zóját és Metzger Balázs nevelésügyi szak em-
bert, a Fôvárosi Tanulási Képességeket Vizs-
gá  ló Bizottság vezetôjét az integrált neve lésrôl 
kérdeztük. A dr. Somhegyi Annamária igaz-
gatóval (Gerincgyógyászati Nemzeti Köz-
pont) folytatott beszélgetésben érintettük az 
egész sé ges életmódra szoktatás kérdését is, 
míg Hartai Lász ló film ren de zôtôl a mozgó-
kép kul túra be ve zetésének lehe tôségeirôl kap-
tunk hasz nosít ható tanácsokat.

Szó esett a gyámhatóság munkájáról, a 
drog  prevencióról, az Újpesti Gyermek- és If  jú-
 sági Ház rendezvényeirôl, a Halassy Olivér 
Sport  centrum gyerekeknek hirdetett program-
jairól, valamint a helytörténeti vetélkedôkrôl.

Összegzô eszmecserékrôl is beszámol-
tunk. Ezeken a rendezvényeken Újpest Ön  kor-
mányzatának kulturális al  pol gármestere, a szol-
gáltat ó központ veze tôje és munkatársai fej -
tették ki véleményüket, ismertették addigi ta -
pasztalataikat és megfogalmazták az elkövet ke-
zendô idôszak céljait, fel  adatait.   (Folytatjuk…)

* A cikk szerzôje az Újpesti Pedagógiai Szemle 
egykori felelôs szerkesztôje.
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Amikor 140 évvel ezelôtt a 
piactéri iskola egyik tanter-
mében megalapították az 
Ujpesti Torna Egyletet, a je -
lenlévôk az új szervezet ka -

rakterét is szerették volna megteremteni. 
Az egyik alapító az akkor érett korban lévô, 
negyvennégy esztendôs Goll János volt, aki 
ugyan nem tartozott a született újpestiek 
közé, de zeneta nárként és lakosként már az 
alig ezerfôs nagyközséghez kötôdött. Alapító 
társa, fiatal barátja, Ugró Gyula sem itt szüle-
tett, de ele mi iskoláit már Újpesten végezte. 
Kettejük életútja is bizonyítja, hogy a telepü-
lés olvasztótégelye volt a különbözô identi-
tású, születé sû embereknek. Ugró az UTE 
alapításakor mindössze húsz éves volt, de már 
mögötte volt egy fundamentum: 1877-ben 
még iskolásként alapította társaival a helyi 
köz mûvelôdési kört. Látható, hogy választott 

otthonáért, a korabeli Újpestért, annak fejlô-
déséért elkötele zett fiatalember méltán lett a 
késôbb vá  rossá fejlôdött nagyközség utolsó 
fôbírája, elsô polgármestere. (Az indu ló szer-
zôi nek élet útját az UHÉ 2011. 2. szá mában 
[Goll János] és 1994. 5. számában [Ug ró Gyu-
la] ismertettük.)

Egy évtized híján másfél évszázada 
Goll és Ugró nem csupán tornaegyletet akar-
tak alapítani. Olyan sportegyesületrôl álmod-
tak, ahol a különbözô sportágak kedvelôi 
amatôr szinten, de professzionális módon is 
hódolhatnak kedvtelésüknek. Útjára indítot-
ták azt a szervezetet, ami napjainkban a har-
madik legrégebben mûködô hazai sport-
egyesület. Az 1885. augusztus 15-re datált, 
közösen szerzett indulójukból kiviláglik,  
hogy – akárcsak az ókori görögöknek – esz-
ményképük volt az edzett, ha szükséges, 
hazájukért harcoló ifjak nevelése.  �

HIRMANN LÁSZLÓ

Az Ujpesti Torna Egylet indulója
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GOLL JÁNOS – UGRÓ GYULA

Újpesti torna dal (induló)

Fel a küzdô térre
Bátor tornász csapat!
A torna olt beléd
Erôt és hatalmat.
Ne rettegj semmitôl,
Az erôd edzi az:
A honért légy bátor
És erôs, mint a vas.
Mert csak edzett erô
Mentheti meg honod,
Hogyha a bôsz ellen
Kebelére rontott.
Az erô bú fejtô,
Fut a gond elôtte;
Rajta hát balra át,
Induljunk elôre!
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Újpest hajdanvolt legismer-
tebb órásmestere Lichten vall-
ner Gyula néven született Új -
pesten, 1906-ban. Édesapja 
1914-ben balesetben elhunyt, 

így a korán özvegységre jutott édesanya ház-
mesteri fizetésébôl nehezen tartotta el a csalá-
dot. Ezért a fiúra ugyanaz a sors várt, mint az 
egy évvel korábban született József Attilára: ô 
is nevelôszülôkhöz került, csak ô nem Öcsöd-
 re, hanem Rákosszentmihályra. Ott ismerke-
dett meg Keszthelyi Alajossal, Újpest város 
késôbbi alpolgármesterével, aki azután a tá -
mogatója lett. Elôbb lovászatot, majd mûsze-
részetet tanult, de csak nehezen találta meg 
hi  vatását. Ifjú emberként került vissza szülô-
vá rosába, ahol 1925-ben a neves Nasser óra-
gyártónál segédként helyezkedett el. Akkor 
már évek óta tagja volt az Újpesti Termé szet-
barát Turista Egyesületnek, amelybe nem 
utol  sósorban baloldali politikai nézetei miatt 
lépett be. A fiatal munkásember a szociálde-
mokrata párt tagja lett, ahol megismerkedett, 
majd barátságot kötött a szintén újpesti Kele-
men Gyulával, a késôbbi, 1956-os miniszter-
rel. Pártjuk a Horthy-Magyarországon ugyan 
legálisan mûködhetett, de kommunista elvba-
rátjaikkal csak titokban, a természetet járva 
ta   lál kozhattak. Így lett az 1943-tól már Leve-
leki nevet viselô órásmester lelkes természet-
járó, túrázó, telente síelô. Tornászként a lába 
egy alkalommal súlyosan megsérült, aminek 
következtében elkerülte a sorozást, a késôbbi 
front szolgálatot. Az európai szociáldemokrata 
pártok kiterjedt nemzetközi hálózatot mûköd-
tet tek, amely szervezésébe Leveleki Gyula is 
be  kapcsolódott. 1929-ben Bécsben rendezték 
a pártcsalád nemzetközi ifjúsági találkozóját, 
amelyen a magyar delegáció tagjaként ô is 
részt vett.

Politikai elkötelezôdése mellett nem 
ha  nyagolta el a szakmáját sem. 1931-tôl a 
Tö  mô utcában mûködô óragyárban dolgo-
zott, 1940-ben mestervizsgát tett, attól kezdve 
az órások hivatással felérô tevékenységét még 

magasabb szinten gyakorolta. 1932-ben meg-
nôsült, Juhász Máriát vette feleségül. A fiatal 
iparos szolid anyagi biztonságot teremtett csa-
ládjának. Szakmai felkészültségét a vállalat 
ve  zetôi is felismerték. Miután az igazgatót a 
diszkriminatív zsidótörvények miatt állásából 
felmentették, 1945-tôl a cég vezetését is rábíz-
ták. Ekkor készült róla az a fényképfelvétel, 
amelyen telefonnal a kezében ábrázolja, amint 
a vállalat ügyeit intézi. 

A háborút követô változások új le -
hetôséget teremtettek a számára. Önálló kis-
iparosként órásszaküzletet nyitott az Árpád út 
50. szám alatt, majd ezzel egy idôben bekerült 
a városi képviselôtestületbe is. Dr. Szalay Sán-
dor polgármester 1945 decemberében kelt  
meg  bízóleveleiben Leveleki Gyula szociálde-
mok rata képviselôt a népnevelési bizottság, 
majd az óvoda-felügyelôbizottság tagjává ne -
vezte ki. Ezek a felkérések is jelzik, hogy az 
órásmester fogékony volt a társadalmi kihívá-
sok, problémák iránt. Szívügye volt az óvodák 
háborút követô újranyitása. A képviselôtestü-
let ülésein bátran kiállt a demokrácia, az általa 
óhajtott koalíciós együttmûködés ügye mel-
lett. Egyik felszólalása során így fogalmazott: 
„Tekintetes Képviselôtestület! […] Nem mi 
vagyunk az okai annak, hogy a közgyûlési te -
remben vagyunk kénytelenek visszautasítani 
azt a hangot, amelyet egy napilap pártunkkal 
szemben megüt. Kétségbe vonja, hogy terve-
ink lettek volna. […] Hallunk ünnepélyes al -
kalmak közgyû lésein kijelentéseket, hogy eb -
ben a városban tökéletes a koalíció, reméljük, 
hogy ez nem csak ünnepélyes alkalmakkor 
lesz. Nagyon ké  rem a pártokat, hagyjanak fel, 
különösen egyes pártok avval a politikával, 
melyet köz ség  politikai koalíció érve alatt foly-
tatnak és en  gedjék, tényleges koalíciós vezetés 
fejlôdhessék”. Ebben az idôszakban a kommu-
nista párt már egyeduralomra tört, felszámol-
ni ké  szült az önálló szociáldemokrata pártot. 
1948-ban ez meg is történt: létrejött az új 
állam  párt, a Magyar Dolgozók Pártja. Leveleki 
Gyula emi  att elköszönni kényszerült a városi 

HIRMANN LÁSZLÓ

Leveleki Gyula
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kép viselôségtôl. Véleményét azonban tovább-
ra sem rejtette véka alá. 

„A Rákosi korszak legsötétebb éveiben 
amikor a Szociáldemokrata Párt bedarálásával, 
felszámolásával a kommunisták végleg meg-
sze  rezték a hatalmat, Újpesten is akadt néhány 
tisztességes ember – többek között Leveleki 
Gyula, Kelemen Gyula, Piller Gyula – akik 
al  kalmi összejöveteleken amolyan szellemi 
utó  védharcban próbálták erôsíteni az egyszer 
mégiscsak megvalósuló demokráciába vetett 
hi  tet. Ezeknek a baráti találkozóknak részese 
le  hetett akkor még két igencsak fiatal ember, 
Szánthó Zoltán és jelen sorok írója [Paulus 
Alajos]. 

Ámde a zsarnokság azért zsarnokság, 
mert nem ismer félmunkát: az összejövetelek 
tag  jait csakhamar begyûjtötte az ÁVH. Kivéve 
a két »sihedert« akik megmenekültek ugyan 
az elhurcolástól, de megtanultak iszonyúan 
fél  ni és rettegni.” Leveleki Gyula szókimon-
dásának meg is lett a politikai következménye. 
1950-ben letartóztatta az államrendôrség. Az 
akkortájt jellemzô – „szervezkedés az állam-
rend megdöntésére” – váddal katonai bíróság 
elé állították, majd börtönbüntetésre ítélték. 
Összesen 61 hónapot töltött fogságban; Vá -
cott, majd a Kozma utcai börtönben rabosko-
dott. Fogsága elején családja mit sem tudott 
elíté lésnek körülményeirôl, hosszú hónapok 
tel  tek el, mire az elsô hírek megérkeztek fe -
lôle. Ezekben az években felesége nem kapott 
hivatalos foglalkoztatási lehetôséget, barátok 
és ismerôsök támogatásából, alkalmi munkák-
ból tartotta el az 1937-ben született leánygyer-
meküket és kisfiukat, aki 1945-ben látta meg a 

napvilágot. A politika az egész család életét 
befolyásolta, Györgyi lányuknak ki kellett ma -
radnia a középiskolából. Ô gyönyörûen zon-
go rázott, a zene nagyon fontos volt számára. 
Fo  gadalmat tett, ha édesapja kiszabadul, nem 
ül többé a billentyûk elé. Ezt az ígéretét ké -
sôbb be is tartotta. 

Sztálin 1953-as halálát követôen, majd 
kü  lönösen Nagy Imre elsô miniszterelnöksége 
során politikai enyhülés következett be, sokan 
szabadultak amnesztiával. 1955-ben Leveleki 
Gyula cellájának ajtaja is megnyílt, visszatér-
hetett a családjához. A forradalmat követôen 
– amely eseménytôl óvatosan távol tartotta 
ma  gát – újra önálló kisiparosként dolgozhatott.

1958-ban órásmûhelyt nyitott az Árpád 
út 82. szám alatt. Szakmai felkészültsége révén 
hamarosan az újpestiek által ismert és elismert 
mesterré vált, neve márkavédjegy lett.

1962-ben hivatalosan is rehabilitálták, 
fel mentették az ötvenes évek hamis vádjai alól. 
Mûhelyében egymásnak adták a kilincset a 
kun  csaftok, hogy idômérô eszközeiket megre-
parálja. 1969-tôl a fia is mellette dolgozott, 
hogy kitanulja a mesterség minden fogását. 
Idô  vel a szakmai elismerések sem maradtak el: 
1981-ben a Kisiparosok Országos Szervezete 
a Kiváló Kisiparos kitüntetés bronz fokozatá-
val tüntette ki, majd egy évvel késôbb, 25 éves 
kisiparosi munkásságáért ezüstgyûrût adomá-
nyoztak számára. Életének alighanem legran-
gosabb elismerése az volt, amikor a rendszer-
váltás hajnalán, 1990-ben többedmagával át -
ve  hette az Ad honorem Újpest kitüntetést. 
A te  lepülés alapításának 150. évfordulójának 
tiszteletére rendezett eseményhez igazodva, 
19 köztiszteletben álló idôs újpesti személy – 
köztük néhány iparos is, mint Komáromi 
Sándor hangszerkészítô, Benisz József ci -
pészmester, vagy Németh István kelmefestô 
– kap ta meg az emlékérmet. A díjazottak 
között volt Gyökössy Endre lelkész, Leveleki 
Gyula jó barátja is.

Leveleki Gyula nem sokkal az elisme-
rés átvételét követôen, 1992 szeptemberében 
el  hunyt; a Megyeri temetôben helyezték örök 
nyugalomra. Egykori mûhelye – többszöri 
köl  tö zést követôen – ma is Újpest központ-
jában mûködik. A Leveleki órásszak üzlet belsô 
teré ben, a Kassai utca és a Király utca sarkán 
hangos ketyegés jelzi, hogy a szakma ma is él.

24 Híres újpestiek

Leveleki Gyula az óragyár igazgatói székében (Forrás: csa-
ládi archívum)
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A Kevélyek, (a Kis- és Nagy-
Kevély) egy hegycsoport a fô -
várostól északnyugati irány-
ban, a Pilis déli nyúlványánál. 
A magasabb csúcs 534 méter, 

alatta húzódik a Kevély-nyereg, ami kisebb 
hágóként turistaútvonalak találkozási pontja. 
Az országos kék, valamint a helyi piros, zöld 
és sárga túraútvonalak adnak randevút itt 
egy  másnak. A tetôrôl pazar kilátás nyílik Új -
pest felé.

Az 1920-as években a nyereg a mun-
kásmozgalmi túrák egyik célpontja lett. Ötévi 
munkával ott épült fel egy turistaház, amit az 
Újpesti Természetbarát Turista Egyesület 
tag jai a Természetbarát Turista Egyesület 
tag  ságával együtt építettek. A lelkes vállal-
kozók hátizsákban hordták fel az építôanya-
got, az erôsebb Vasas-sportolók vállon vitték 
a nyeregig a gerendákat. A munkában részt 

vett a fiatal Leveleki Gyula is, akinek szívügye 
volt a munkásmozgalmi turista élet mûködte-
tése. 1928 pünkösd vasárnapján avatták fel az 
elkészült házat, háromezer érdeklôdô kirán-
duló jelenlétében. Attól kezdve az épületben 
öt szoba (hatvan ágy) kínált szállást az ott éj -
sza kázóknak, akiket – az arra járó kirándulók-
kal együtt – étterem is várt. 

A turistaház átvészelte a háborút, 
1953-tól a szintén újpesti születésû Stromfeld 
Aurél nevét viselte. A Tanácsköztársaság Vö -
rös Hadseregének egykori vezérkari fônöke 
maga is szociáldemokrata és lelkes túrázó 
volt. A rendszerváltás idejére az épület állaga 
végzetesen leromlott. 1992-ben pályázatot 
ír  tak ki a hasznosítására, de arra már nem ke -
rült sor. Azon az ôszön, máig tisztázatlan mó -
don lángra kapott az épület és porig égett. 
2000-ben elbontották a romokat, helyén ma 
csupán pihenôpadok állnak.  �

Kitekintés 25

A Kevély-nyereg turistaháza kirándulókkal, 1928 (Forrás: Fortepan, 62381)
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Varga János kohó- és gép - 
ipa  ri üzemmérnök, cégvezetô, 
diplomás sportszervezô, az 
Új  pes ti Hajósklub Alapítvány 
veze tôje, számos vízitúrázási 

szakkönyv szerzôje, a Dunáról és a Tiszáról 
készült televíziós filmsorozatok producere, az 
Újpest Gyermekeiért (1992) és a Gyerme-
kekért (1999) kitüntetés birtokosa – írja róla 
a lexikon. 

– A hivatalos ismertetô után egy életvi-
dám, céltudatos embert látok magam elôtt. Kérem, 
néhány szóban beszéljünk a gyermekkoráról!

– 1947. augusztus 21-én az Árpád 
Kórházban születtem – amit az újpestiek a 
sze  gény gyerekek kórházaként tartottak szá-
mon. A bá  tyám is ott látta meg a napvilágot. 
Szüleink be    tanított munkások voltak, késôbb 
édes anyánk minôségellenôrként, édesapánk 
raktá rosként dolgozott. Apánk súlyos beteg-
ség kö  vetkeztében ágyhoz kötöttem élt 
hosszú évekig.

– Hol lakott a Varga család?
– A Nyár utca és a Virág utca sarkán 

lévô földszintes ház egyik szoba-konyhás ré -
szében laktunk. A belsô udvarra 18 ajtó nyílt. 
Kezdetekben még folyóvíz sem volt a kony-
hákban; az udvar közepén állt egy kerti csap, 
a lakók odajártak egy tiszta vödörrel. Azzal 
vitték be a friss vizet, míg a használtat egy 
„piszkos vödörbôl” a kanálisba öntötték.

A ’70-es évek elején – már felnôtt ko -
romban – saját lakást kaptam az Ôsz utca 95. 
szám alatt, ahol hasonló körülmények közé 
ke  rültem. Igaz, ott már „csak” tíz lakás volt, 
ezért viszonylag kevésbé zsúfoltan éltünk. So -
kan elképzelni sem tudják, hogy mekkora 
élet minôség-változást jelentett, amikor be -
költöz hettünk az új panellakásba! Fürdôkád, 
meleg víz, fûtés – hihetetlen újdonság és bol -
dogság volt mindannyiunk számára.

– Óvodás és kisiskolás korára is elevenen 
em lékszik?

– A Nyár utcai óvodába jártam, majd 
az általános iskolát az Április 4. téren (ma: 
Ta  noda tér) végeztem el, akárcsak a bá tyám. 
Sétakertnek hívtuk, jóval nagyobb is volt, 
mint a mai tér, mert a korabeli Pozsonyi út – 
István út csak két sáv szélességû volt. Be  csü-
lettel befejeztem a nyolc évet. Zseniális osz -
tályfônököm, dr. Fecske Andrásné ma  gyart  
és németet tanított nekünk. Szeren csésnek 
mond hatom magam, mert egész éle temben 
kiváló tanáraim voltak: Hetényi Já  nos igazga-
tó mellett Bacsa László matematika-, Brunári 
La  jos kémia-, Puskás Gyula ének-, Urbán 
Aladárné történelem- és Babinszki Sá muelné 
növénytan tanár. Megjegyzem, apánk, a 
bátyám, az elsô feleségem és három gyerekem 
is ott végzett, a mai Tanoda Téri Iskolában. 

A középiskolai jelentkezésemet egy 
érdekes tény befolyásolta. Hat évvel idôsebb 
bátyám a Landler Jenô Szakközépiskolába 
(ma: UMSZKI) járt, és meglehetôsen reni -
tens diák volt. Talán ezért sem vettek fel – 
„helyhiányra” hivatkozva – és anyám, érthetô 
módon nem erôltette a dolgot. Azt terveztük 
egy évet dolgozom, és újra próbálkozom vala-
hol. Szeptemberben anyám – akinek egész 
éle    temben hálával tartozom – megtudta, hogy 
Sztálinvárosban (csak 1961. no  vemberben lett 
Dunaújváros) egy diák ab  ba  hagyta a tanulmá-
 nyait, mert nem akart kollégiumban lakni. Az 
ô helyére felvettek, így let  tem kohász, öntô -
mester. Nem is hezitáltam, Újpest szinte tele 
volt öntôdékkel, jövôbeli álláslehetôséggel. 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

„A csónakház lett az igazi otthonunk”
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Pozsony, 2022. Balról Varga János, a helyi vendéglôs, ifj. 
Varga János és az unokák: Zsófia és János
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Sikeresen levizsgáztam és 1965-ben visszajöt-
tem Budapestre.

– Honvágy, ragaszkodás a szülôföldhöz? 
Mi motiválta a visszatérésre akkoriban? 

– A döntésben leginkább a vízi csapat 
mo  tivált. Ez a hobbi a mai napig az életem 
egyik fele. Gyerekként tengerész akartam len-
 ni. És hogy honnan jött a vágy? Dékány And-
rás író tengerész regényeit elôszeretettel ol -
vas tam tízéves koromban. Ráadásul Sza bó 
József, a csapat vezetôje személyesen is ismerte 
ôt. Azután se tengerész nem lettem, se kohász, 
hanem az Újpesti Gépelemgyárban dol  goztam 
három évig. Megismerkedtem Ma  rival, az elsô 
feleségemmel, és a következô év szeptembe-
rében összeházasodtunk. Rövidesen megszüle-
tett az elsô gyerekünk, majd az évek során 
még kettô. Húsz év után váltunk el. Késôbbi 
pár kapcsolatom is húsz évig tartott. Ildikóval 
is született két gyermekünk, így lettem igazán 
nagycsaládos. Szerencsére ma sem vagyok 
egyedül, jelenlegi páromat már több mint 
negy   ven éve ismerem. 

– Mikor és hogyan kezdôdött ez a teljes 
életre kiható „szerelem” a vízi élet iránt? 

– 1957 szeptemberének el  sô két heté-
ben Sza  bó József, a Vécsey utca 120. szám 
alatt mû  ködô Úttörô Technikai Állomás igaz-
gatója folyamatosan járta az iskolákat és osz-
tályról osz tályra haladva elôadást tartott az 
eve zôs sportról. Hozzánk is eljutott. Mellet-
tem Csi csely András ült, kérdezte: – Elme-
gyünk? El  men tünk, és én azóta is járok, 
András akkor volt elôször és utoljára… Nem 
mondom, hogy állandóan ott lógtam, de 
kiváló szerve zéssel Szabó bácsi mindenkit 
elért, mozgásra bírt. Valaki betett az írógépbe 
egy géppapírt, kilenc átütôpapírt – természete-
sen indigóval együtt – és egy rövid felhívást 
kb. hatszor leírt egymás alá, majd a csíkokat 
szétvágta, így készült el hatvan értesítés. Ke -
resztbe hajtotta, megcímezte és 8 filléres bé -
lyeggel fel adta, amit mi megkaptunk. „Jelenj 
meg úttörô díszben, matróz sapkában” ekkor és 
ekkor „a Trom bita téren!”. Tudtuk, hogy hol 
van a Trom  bita tér, ott for  dult be a villamos-
sín a Táncsics Mihály (ma: Károlyi István) 
utcába. Onnan indult a különjárat. A sok-sok 
új  pesti gyerek föl szállt rá, a villamos elindult 
és megállás nélkül elvitte ôket valamilyen ren-
dezvényre, amelynek végén vissza is tért velük. 

Egy má  sik üzenet: „Kérd meg szüle i det, hogy 
a csó  na kok javítására 20 forinttal támogassák a 
csa  patot, amit négy részletben is ki lehet fizet-
ni!”. Az ilyen, és ehhez hasonló értesítések 
még mind megvannak ott hon, mert Szabó bá -
csi az iratokkal együtt átadta nekem azokat. 
Szép rendben, a dátumok szerint szortíroztam 
a leveleket. Külön mûködött a leány és a fiú 
vízi csapat, azonos prog rammal. A leánycsapat 
ve   zetôje Nagy Lász ló né, a Megyeri úti Iskola 
ta  nára volt. Mindket ten rengeteg energiát 
fordítottak a csapatok együtt tartására. Min -
dennek a csúcspontja a nyá ri táborozás volt. 
1958 augusztusában Ma  gyarkúton, 1959-ben 
Esztergom tól Mohácsra eveztünk, és minden 
nyáron szerveztek egy kéthetes vándortábor 
tú  rát. Minden nyarunk itt van a fejemben.

Az evezés együtt járt a kulturált viselke-
désre neveléssel, egy hangos vagy durva szó 
kö   zöttünk el nem hangozhatott. Számunkra  
a világ leg  hosszabb folyója a Duna! Miért is? 
Mert nincs még egy olyan folyó, amely ennyi 
or  szá got, kultúrát összeköt. Túráink során 
szándé kosan, illetve gyakran véletlenül is 
megismer kedtünk emberekkel, szokásokkal, 
történelem mel, irodalommal, mindennel, ami 
egy-egy ki  kö tés és ott tartózkodás alkalmával 
ér  zé kelhetô közelségbe került hozzánk.

– Mit rejtett az „Úttörô Technikai 
Állomás” elnevezés?

– A Vécsey villában berendezett késôb-
bi Úttörôházat. Felsôbb utasításra 1954. szep-
tember 1-jén indult a mûködése. Célja az 
ifjú  ság szellemi, politikai neve lése. Néhány 
prog ramtípust a háború elôtti cser kész moz-
galomból vettek át, de a sztálini eszmei ségnek 
megfelelôen szervezték. Korosztályunk 1957-
ben került oda, mi már Úttörôháznak hívtuk. 

Varga János és Bozsik Tibor, a Honvéd Folyami Flottilla 
nyugalmazott parancsnoka

27



InterjúÚjpesti Helytörténeti
Értesítô

2025. június
XXXII. évfolyam 2. szám

Az eredeti nevét én is csak késôbb, különbözô 
szakmunkákból tudtam meg. 

Talán éppen azért helyezték a Vécsey 
utcai villába, mert államosították azt a nagy-
pol gári kúriát, és lakóházként nem akarták 
hasz  nosítani – nem illet a hivatalos filozófiába. 
Nem mondanám, hogy nagy épület volt, de 
gye  rekként hatalmasnak láttam. 2007-ben, 
ami  kor 50 éves lett a csapat, megkértem a Va -
gyonkezelô Zrt.-t, hogy tarthassunk ott egy 
megemlékezést. Bementünk, a nagyteremben 
elénekeltük kö  zös dalainkat – és akkor már 
egészen kicsinek tûnt. Visszatérve a kérdés re, 
annak idején a kisebb helyiségekben kü -
lönbözô szakkörök mûködtek. Az intézmény 
nevében is megjelölték a célt, hogy valamilyen 
szakmát, technikai tevékenységet ismertesse-
nek meg az ifjúsággal. Konkrétan emlékszem 
a rádióamatôr szakkörre – oda is jártam. Csó-
naképítô szakkör is mûködött ott, két nyugdí-
jas, Scherf Lajos és Scherf Dezsô, vezette, ôk 
még a 20. század elején tanulták a szakmát. 
Szabó József ötletére valóban egy csónakot 
készítettek. 1960-ban lett kész, Kon-Tikinek 
neveztük el. A mai napig használjuk eredeti 
formá jában, ott tartjuk a csónakházban.  

A lá  nyokat inkább a Süssünk-fôzzünk szak kör 
érdekelte, min dig gombócot csináltak – na -
gyon finom volt! A könyvkötô szakkörre is 
emlékszem. A Neog rády László Helytörténeti 
Gyûjte mény ben találkoztam dr. Kovács Iván-
néval (nyu galma zott pedagógus, az Újpesti 
Városvédô Egye sü  let korábbi elnöke – a 
szerk.), ô is odajárt va  lamelyik csoportba. Egy 
alkalommal az MTI kijött hozzánk és egy 
egész albumnyi, a korszakra jellemzô beállí-
tású reprezentatív fo  tót készítettek az úttörô-
életrôl.

– Az anyaintézmény késôbb is az úttörôház 
maradt?

– Igen. Szabó József 1961-ig vezette a 
technikai állomást, Mészáros István követte ôt 
a funkciójában 25 éven keresztül, majd Kere-
kes György lett a ház igazgatója.

Több kisebb szakkör is mûködött még 
mel lettünk: Szabó bácsi hajómodellezôt ve  ze-
tett, Nemes-Magasi bácsi maketteket épített a 
gyerekekkel. Ossó János az Operaház kürtöse 
a rézfúvósokat tanította. Nekem is megtanítot-
ta kürtön elfújni az indulónkat. Ezek a gyerek-
foglalkozások sajnos a rendszerváltás után 
las   san megszûntek.

– A hajós „szakkör” ma is, immár 68 éve 
mûködik. Egy szervezet életében ez hatalmas 
ered  mény, és tagságának létszáma bizonyítja szín-
vonalas munkáját, létjogosultságát. 

– Még a rendszerváltást követôen is az 
úttörôház részeként mû  ködtünk. 1996-ig az 
Újpesti Gyermek- és Ifjúsági Ház ban tartott a 
csapat heti összejöveteleket, az  óta minden év -
közi tevékenységet az 1984-re el  készült csó-
nak házban tartunk. Sikerült meg  állapodnunk 
az illetékes önkormányzatokkal: 2030-ig szól a 
szerzôdésünk a vízitelep területének ingye  - 
nes használatára. 1991-ben alapítottuk az Új -
pes  ti Hajós Klub Vízitúrázó Ala pítványt; a ku -
rá torokat az aktív magból választottunk, olya-
no kat, akik már 40-50 éve tagjai a közösségnek.

Aki vasárnaponként eljön hozzánk a 
Du  napartra, szívesen kivisszük egy túrára, 
szak  ember vezetésével tanítjuk a mes terségre. 
Természetesen szervezünk prog ramokat díj-
fizetés mellett is, mert valamibôl fenn kell 
tar  tanunk magunkat. Kapunk némi anyagi tá -
mogatást, azonban az kevés lenne még a köz-
üzemi díjakra is. Az elsô fészekalj, már régen 
kirepült, csak egy töredéke maradt a régieknek, 

A vízi úttörô k bázisa a Vécsey utca 120. szám alatti villa volt 
(Fotó: Neogrády László Újpesti Helytörténeti Gyûjtemény)
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de szerencsénkre mindig jönnek újak – a fiata-
labb generációk. Évente legalább ötször-hat-
szor szervezünk sportnapot a csó  nakház kert-
jében. Általában ötven-hatvan ér  deklôdô jön 
el, néha száz is, egész „szekérvárak” alakulnak 
ki. Egy-egy helyen csoportosulnak a közel 
azonos korosztályok. A már családos fel nôtt 
tag  jaink közül sokan visszajárnak a gye re ke-
ikkel együtt. A legfiatalabbaknak örülök a leg-
jobban, bennük rejlik a jövô. Egyik kiváló 
cso   portvezetônk, Zsidákovics Eszter csapatá-
ban, a tucatnyi tíz év körüli gyerekben mintha 
magunkat látnám.

– A hosszabb túrák biztosan vonzók min-
denki számára.

– A túrák szervezése a legsokrétûbb fel-
adat. Az útvonal ismerete mellett, a parton 
lé  vô települések kultúráját, nevezetességeit 
is  merni kell, illetve meg kell mutatni a részt-
vevôknek. Biztonságos táborhelyrôl és étke-
zésrôl is gondoskodni kell a túrázók számára, 
és még sorolhatnám – ez a vonalismeret. Ezt 
minde nütt tudni kell, bármilyen kis folyóról, 
vagy a vízi nagykörrôl legyen is szó! Hogy mi 
az? Ha Újpestrôl indulunk, a Dunán leevezünk 
a Sió csa  torna torkolatáig. Ha van benne víz 
föl eve zünk a Balatonra, onnan a Zalán keresz-
tül eve zünk egy jó darabig. Ott kezdôdik egy 
húsz kilométeres szakasz, ahol nincs folyó, 
tehát szá razon utaznak a hajók. A Rábán el -
jutunk Gyôrig, ahonnan „már csak” haza kell 
evezni. Sokszor megcsináltuk. Elsôként 1979-
ben 54 gyerekkel; egy hónapig tartott az út.

– Úgy tudom TV-sorozat is készült néhány 
túrájukról.

– Rockenbauer Pál régi stábjával for-
gat hattuk a Dunáról és a Tiszáról készült do -
kumentumfilmeket. 1994-ben talált meg min-
ket a Gyenes Károly vezette stáb. Em  lítettem 
neki, azzal szeretnénk megünne pelni az ez -
redfordulót, hogy végigevezzük a Dunát. 
1999-ben és 2000-ben forgattuk a filmet, 28 
részes sorozat készült belôle. Kilenc évvel 
késôbb hasonló készült a Tiszáról is. Én let-
tem a túravezetô és a producer is, annak 
összes nehézségével együtt. A filmeket nap-
jainkban bárki megnéz heti a YouTube-on.

– Ön mikor vette át a hajósklub „kor-
mányát”? 

– Szabó József zseniálisan válogatta ki 
az ôt segítô embereket. Figyelte, hogy ki az, 

aki akkor is megjelenik, amikor nincs fôidény, 
és szórakoztató, élvezetes programok sincse-
nek. Én voltam az, aki szinte mindig ott vol-
tam, segítettem. Szerénytelenség nélkül 
mond hatom, sikerült megszerveznem, hogy 
több éves közös munkával felépítsük a csó-
nakhá zat. Az lett az igazi otthonunk.

1979-ben végeztem a fôiskolán üzem-
mér nökként, acélszerkezetek építésével fog-
lal koztam. A munkahelyem vezetése a több 
éve ott lévô, elfekvô anyagot átadta nekünk. 
Ebbôl készült a csónakház acélváza, amelyet 
az újpesti Bányagépgyártó Vállalatban hegesz-
tettek össze támogatásként, az én terveim 
szerint. Öt évbe telt, mire megkaptuk az enge-
délyt a felállítására. Akkor 1984-et írtunk.

A Vákuumtechnikai Gépgyárból kap-
tunk bontott hullámpalát, az került a ház tete-
jére. A rendszerváltás elôre lendítette a mi 
éle  tünket is. Az intézményi támogatás helyett, 
önállóan pályázhattunk létesítményre a fô -
városnál. Bontásból származott a tégla, és a 
pályázaton nyert támogatásból a cserép. 

– A gyerekek követték az apjukat?
– Kénytelenek voltak… Ôk egész 

nyáron velem él  ték a vízi életet. Ha arról ke    rül 
szó, hogy ki mi  óta jár le a partra, a gyerekeim 
azt mondják: én már egyéves korom óta  
idejárok. Néha ma is lejönnek. János fiam a 
Lázár Ervin Ál  talános Iskolában tanít, ott 
szervezett is egy csa  patot. Ô nemcsak a szak-
mai munkába, hanem az egész klub gazdasági 
menedzselésébe is jól beletanult.  �

A Kon-Tiki hajó felújításán dolgozik az unoka: Slett Zsig-
mond Károly (Fotók: Varga János archívuma)
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Istvántelek második leghosz-
szabb utcája a Klára utca; a 
Google szerint 607 méter.  
(A leghosszabb az Istvántelki 
út, a nyugati határút.) Nevét 

gróf Ká  rolyi Sándorné Kornis Clarisse-ról 
kapta, aki az ut  ca végében álló Clarisse  um 
névadója, és nem mellesleg a megalapítója volt.

A mai Istvántelek területe a városala-
pító Károlyi István gróf által mezôgazdasági 
mû  velésre adományozott terület maradéka. A 
te  rület eredetileg 150 hold nagyságú volt, de 
fel  épült rá a Clarisseum a szép parkkal, majd a 
telek 60%-át – a déli részét – a MÁV vette 
meg az Istvántelki Fômûhely kialakítására. 
A maradék részt 1903 és 1910 között felpar-
cellázták, beépítették.

Az ott lakók házai akkoriban a szomszé-
dos Rákospalotához tartoztak, Istvántelek 
annak legkisebb lakóegyüttese és legnagyobb 
iparterülete volt. Az ügyek intézése, az oktatás, 
a posta, az egészségügyi szolgáltatás mind a 

vas út túloldalán lévô területeken zajlott.  
Nem cso  da, hogy a lakók az Újpesthez tarto-
zást kér  ték, követelték. Ez a kívánságuk 1950-
ben teljesült, akkoriban azonban már nem 
Új  pest városának, hanem a IV. kerület legki-
sebb ré  szé vé váltak. Aki számára furcsa volt, 
hogy a IV. és a XV. kerület szomszédos egy-
más sal, az a döntést Rákosi Mátyáson kérhette 
számon. A munkások lakta, gyárakkal teli Új -
pest ön állóságát elvették, cserébe az igen elô-
kelô, egyszámjegyû kerületet alapították meg.

A városrész századfordulós növekedé-
sét követte a közlekedés fejlôdése. A Nyugati 
pályaudvart Megyerrel összekötô villamosjá-
rat fôvonalnak már 1907-ben született egy 
„C” jelzésû mellékjárata, ami az Istvántelki 
Fômûhely felé kanyarodott. Ez a vonal késôbb 
a 91-es, majd 1955-tôl húsz éven keresztül a 
14-es számot viselte. Akkor a lakótelepi épít-
kezés miatt a bontások elvették az útját… 
Ezen a vonalon láttam elôször csuklós villa-
most. A Klára utca elejétôl a közepéig tartot-

KOVÁCS CSABA

A mi utcánk: a Klára utca
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Az újpesti Klára utca, amely hajdan Rákospalotához tartozott (A felvételek 2006 ô szén készültek. Fotók: Krizsán Sándor)



Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2025. június
XXXII. évfolyam 2. számLevelesládánkból

tak a sínek, a villamos az Ôsz utcánál kika-
nyarodott az utcánkból. Az úttestnek azt a 
felét, ahol a sín futott szilárd burkolat fedte, a 
másik fele földút volt. Az utcánk elején volt a 
végállomás, ahol az 1960-as években egy kis 
épületet is emeltek a személyzetnek.

A villamos emlékét már csak egy ve -
zetéktartó oszlop ôrzi a Klára és az Ôsz utca 
sarkán. (Ha annak idején ezen a sarkon még 
láttam a villamos végét, akkor biztos, hogy 
utolértem az Istvántelki úti megállóban. Gye-
 rekkoromban sokat futottam utána…) 

A Klára utca akkoriban egy hentesbolt-
tal kezdôdött, majd egy kis postahivatal követ-
kezett. A 7.-es szám utolsó ablaka egy dohány-
boltba nyíló ajtó volt, amiben „a félkarú néni” 
volt az eladó. A trafikkal szemben állt a Ti -
zenhárom Bolt feliratú épület. Ott dolgozott 
Ju hász bácsi, a cipész. Gyakori vendégei vol-
tunk. Érdekes, hogy a feliratot csak pár éve 
vet tem észre a ház közepén levô timpanonon, 
és akkor számoltam meg az ablakokat is. Gye-
rekkoromban a bolt már nem mûködött, csak 
a cipészmûhely, és az épület végén a kocsma – 
amelynek helyén késôbb zöldséges nyílt, majd 
megint kocsma lett. Az üzlet jelenleg zárva.

A Tó utca sarkán álló nagy épületnek 
szuterénje is volt, ettôl már szinte emeletes 
háznak tûnt, a legnagyobbnak az utcában! 
A sarkokon sokszor nagyobb telkeken, tekin-
télyesebb épületek álltak. Az utca neve a haj-
dani Gyáli-tóra utalt.

A 71.-es szám egy dupla telek két épü-
lettel. Ott laktak Takács bácsiék. Hajdan az 
egész ház az övék volt, a bolt is, de az én gyer-
mekkoromban már a KÖZÉRT használta. 

Egy kicsike üzlet, a fél utca odajárt vásárolni. 
Ez az üzlethelyiség – a lehúzott rolójával –, 
gyermekkorom Klára utcájának egyetlen tár-
gyi emléke. Egy ideig nyomda mûködött ben-
ne, de napjainkban már csak a lehúzott vas-
redônyt látni. Takácséknak mindössze egy kis 
üzlethelységük maradt a ház végében, ahol 
zöld séget árultak. A bácsi valószínûleg a vá -
rosközpont piacán vásárolt be nagy tételben, 
és a szállítmányt triciklin tolta hazáig. Igaz, 
a portékát kicsit drágábban adták, mint a pia-
con, de az árut helyben lehetett megvenni. 
Mára ennek a kis üzlethelységnek az ajtaja 
ab lakká változott, és beépült egy lakásba. 
A boltocskával szemben, a Nyár utca sarkán 
egy kis tornyos palotácska áll. Nagyon fel-
dobja a látványt a ház tetején lévô kis torony, 
gyerekként sokat találgattam, milyen is lehet 
belülrôl. Nemrégiben dolgozhattam benne, és 
kiderült, hogy a kívülrôl kerek tornyocska 
belül csak egy szögletes, szûk kis helyiség, ami 
egyetlen fotellel megtelik.

A páratlan oldal vége felé – a Tavasz 
utcánál – gyerekkoromban még mûködött egy 
kocsma. A forgalmát az is segítette, hogy ott 
van a vasút feletti gyaloghíd, ezért Palotáról is 
elérhetô. Már felnôttfejjel egyszer beszélget-
tem a „kocsma” új lakóival, és megmutatták, 
hogy a melléképület ajtaján milyen gyönyörû 
maratott minta díszíti az üveget.

Az utca végére értünk, elfogytak az 
em lékek, de fogynak az emlékezôk is! Mind-
össze két embert ismerek az utcában gyermek-
korom óta, a Viola utcai Általános Iskolából. 
Egyet a saját 1954-es évjáratomból, és egyet a 
bátyáméból, aki egy évvel fölöttem járt. �
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A „Tizenhárom bolt” felirat megkopott, de ma is olvasható A Klára utca eredeti házsora
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Könyvek Újpestrôl

Hetyei László, az UTE 
labdarúgás-történeté-
nek ismert kutatója, az 
egyesület alapításának 
140. évfordulója alkal-
mából újabb kötettel 
lep te meg a lila-fehérek 
ra  jongótáborát. A jubi-
leum alkalmából meg-
jelent Elsôk címû köny-
vében az egyesület lab-

darúgó szakosztályának „elsôit” és „elsôségeit” 
idézi fel. Elsô mérkôzések, elsô gólok, elsô 
gyô  zelmek, elsô bajnokok és még számos, az 
évfordulóhoz kapcsolódó érdekesség került az 
alkalmi összeállításba. Az idôvonalon átívelve 
neves és kevésbé is  mert labdarúgók a fôszerep-
lôi a kötetnek, egy  valamiben azonban azono-
sak: mindannyi an az újpesti klub dicsôségét 
öregbítették. A könyv bo  rítóján az UTE 
címereit és a stadion lelátóját áb  rázoló kiad-
ványt az Aposzt róf Kiadó jelen tet  te meg. 

A rajongók számára készült kötet ked-
vezménnyel kapható a kiadó webshopjában, 
valamint a nagyobb könyvesbol tokban.

Szunyoghy András, 
Bar  csay- és Mednyán-
szky-díjas grafikus mû-
vész, Újpest díszpol-
gára hivatásának kü -
lönle ges ágát képviseli. 
Az ana  tómia kiváló 
isme rôje, mûvészi kép-
zése elôtt kitanulta és 

gya ko rolta az állatpreparátori szakmát. Pályá-
ja so rán számos állatfaj mûvészeti anatómiáját 
gyûj tötte már kötetbe. Ezúttal dr. Sós Endre 
állat orvossal, szakíróval Madarak címmel je -
lente tett meg egy látványos albumot. Az isme-
retterjesztô szövegekhez az illusztrátor színes, 
fotó pontosságú madárportrékat készített. 
A ma darak csodálatos világa, egyedi életmód-
juk bemutatása mellett a könyv olyan fontos 
problémákra is ráirányítja az érdeklôdôk 
fi gyelmét, mint a biodiverzitás megôrzésének 
fontossága. Az MMA Kiadó által gondozott 
igényes kivitelû kötet kapható a nagyobb 
könyvesboltokban.

Széchenyi-díj Újpest Díszpolgárának
Március 15-én Széchenyi-díjban részesült 
dr. Sipos Lajos Jó  zsef Attila-díjas irodalom-
történész, professor emeritus, Újpest Dísz-
polgára Magyarország számára kivételesen 
értékes tudományos pá  lyája, mindenekelôtt 
Ta   mási Áron életmûvének megismertetését 
szolgáló tevékenysége elismeréseként.

Emlékfa és emlékpad
Április 30-án emlékhelyet avattak az új  pes ti 
Fuchs-Fonyó orvosdinasztia tiszteleté re a Bár-
dos Artúr utcában. Beszédet mondott dr. Hol-
lósi Antal se bészfôorvos, ny. orvos igazgató. 
Fuchs Ignác, az egy kori gyer  mek kórház alapí-
tó igazga tó já nak pályáját Eva Per conte-Fonyo 
idézte fel.

Artisjus-díj a Babits kritikai kiadásáért
Május 12-én Artisjus-díjban részesült dr. Si -
pos Lajos irodalomtörténész Babits Mihály 
mûveinek kritikai kiadásáért, leveleinek sajtó 
alá rendezéséért. 

Kitüntetések a gyermeknap alkalmából
Május 15-én a Városháza dísztermében került 
sor a Sándor István Újpest Gyermekeiért Díj 
átadására. Elismerésben részesült: Balogh 
An   na pszichológus; Gál Csilla, az Új  pesti Ká -
rolyi István Általános Iskola és Gim názium 
ma  tematika–fizika szaktanára, intéz mény ve ze-
tô helyettes; Mezô János, az Angol Nyelvet 
Emelt Szinten Oktató Általános Isko la igaz ga-
tója; az Újpesti Virág Óvoda munkatársi kö -
zös sége és Varga Brigitta, a BRFK munkatársa, 
iskolarendôr koordinátor. Az ünnepségen ad -
ták át az Újpest Kiváló Tanulója, az Újpest 
Diák  sportolója és a Kiváló Diákközösségi 
Mun  káért Díjakat. Az elismeréseket Déri Ti -
bor alpolgármester nyújtotta át.

Gyászhír
Április 8-án, 77 éves korában elhunyt dr. He -
gyesi Gábor professor emeritus, a felsôoktatási 
szociális képzések egyik megala pozója. Hegyesi 
Gá  bor Újpesten nôtt fel, 1973-ban közgazdász-
ként végzett. Késôbb a mel  bourne-i Monash 
Egyetemen, majd a bal  ti  more-i John Hopkins 
Egye  temen diplo  má  zott. Nevéhez fûzôdik az 
UTE egykori el  nö  kérôl el    ne    vezett Szûcs 
János-díj kezdeményezése és megalapítása.
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